

71. 198

BISERICA ORTHODOXĂ ROMÂNĂ

REVISTĂ PERIODICĂ ECLESIASTICĂ

Anul al VIII-lea, No. 8.

AUGUSTŪ.

TABELA MATERIEI

	pagina
I. Enciclica Pastorală	545
II. Raportul Mosaicii despre facerea lumii și științele naturale	557
III. Al treilea Discurs al Sântului Ión Chrisostom.	584
IV. Știința și Religiuinea	607
V. Predică rostită de parochul Ioan Berariu	616
VI. Notițe Istorice de d. G. Stratilat	624
VII. Sumarele Ședințelor Sântului Sinod	755

BUCURESCI

TIPOGRAFIA CĂRȚILOR BISERICESCI

Strada Principatele-Unito No. 34.

1884.

BISERICA ORTHODOXĂ ROMÂNĂ

REVISTĂ PERIODICĂ ECLESIASTICĂ

APARE O DATĂ PE LUNĂ

„Predică Cuvântul”

II. Tim. IV. 2.

CALINIO

Cu mila lui Dumnezeu Smeritul Arhiepiscop și Mitropolit al Ungro-Valachiei și
Primat al României.

Tuturor Preasânțiților Frați Episcopi, Preacuvioșilor Stareți, Egumeni și Archimandriți, Preacernicilor Protoierei și Ierei, care sub orî ce titlu păstorescu turma cea cuvântătoare încredințată nouă de mai marele Păstorilor; și tuturor iubitorilor de Christos cetățeni ai României, de orî ce tréptă și condițiune, care facu parte între membrii Santei Biserici, pe care Domnul și Mântuitorul Nostru Iisus Christos ș'a agonisit'o prin însuși scump sângele seș, charu voue și pace de la Părintele luminilor, eară din partea Smereniei Nostre Archipăstorească bine-cuvântare și dorință de sănătate, prosperitate și mântuire în Domnul.

Sânta Nóstră Biserică, conformându-se ordinului ce a primit de la Intemeietorul ei și de la sântii seș Apostoli, în tóte ȓilele se rógă lui Dumnezeu pentru pacea a tótă lumea, pentru bună-starea sântelor bisericî în genere, și mai cu sémă pentru sânta sobornicească și apostoléscă biserică, cea de la margini până la marginile lumei. Asemine, se rógă și pomeneșce neconținut pre iubitorii de Christos Impérafi, Regi, și Domni, pre cari Dumneșeu 'i-a îndreptat să stăpânească pe pământ cu arma adevérului, cu arma buneivoinți.

Se rógă să-'i încununeze Dumneșeu, să le umbréscă capul în ȓioa de rėsboiă, să le întărăscă brașul,

să le înalțe drépta, să le susțină stăpânirea, să le supună toate némurile păgâne care voescă resbóie, să le dăruească adâncă și stătătóre pace, să grădescă Domnul, în inimile lor, cele bune pentru biserica sa și pentru poporul seú ; pentru ca întru liniștea lor să petrecem o viață lină și fără gâlcévă, întru tótă bună chreștinătatea și curăția.

Sânta biserică se mai rógă, să pomenéscă Domnul tótă domnia și stăpânia, pre frații noștri cei din palaturi și pre tótă iubitoarea de Christos óste. Ca pre cei bunți să-'i păzescă întru bunătate, și pre cei reți să 'i facă bunți cu bunătatea sa.

Se rógă pentru cei ce ne iubescă și pentru cei ce ne uréscă, și pentru cei ce ne-aú poruncit noué nevrednicilor să ne rugăm pentru dânșii.

Se rógă să 'și aducă aminte Domnul Dumneđeú și de tot poporul seú, și să verse peste toți mila cea bogată, îndeplinind tuturor cererile cele spre mântuire. Se rógă să isbăvescă Domnul Orașul și țera în care trăim, și tóte orașele, cetățile și satele, de ciurmă, holeră, de fómete, de cutremur, de potopú, de focú, de sabie, de venire-asuprá a altor neamuri și de resboiul celú dintre noi !

Este o datorie, iubișilor mei frați și fiú în Domnul, este o datorie religiósă și de consciință pentru tot celú ce pórtă numele de chreștinú, să împărtășescă și să propage în cuvântú și în faptă, prin suflet și corpú, și prin întréga viață, acest spiritú de pace, de iubire și de ordine, care este temelia orí cărei societățí, fără care nu putemú progresa în nimica, fără care nu putemú avea aice pe pământú nici umbră de fericire, și pe care nesocotindu-lú perdem chiar viața spirituală și eterna fericire în Domnulú !

Nu disperăm de a fi bine înțeleși de bunii chreștini care mai pórtă pe frunțile lor și în inimile lor pecetea charului sântului Duh, și cu care s'aú mândrit în toți timpii scumpa nóstră patrie. Este adevé-

rat că numărul asevioșilor și derizătorilor a crescut foarte și în această binecuvântată țară, mai ales în acest veac de materie și corupțiune; este adevărat că avem din nefericire mulți de cei ce pentru interes lumesci au părăsit calea adevărului, s'au depărtat de la staulul Domnului, și se fac unelte persecutorilor bisericești; este adevărat că niște asemenea creștini numai cu numele, nu vor să audă de principiile cele salutare, de instituțiunile și educațiunea bisericești; totuși Noi ne facem sânta datorie a provoca pe toți credincioșii și necredincioșii, spiritualiști și materialști, dedați binelui comun și egoiști — să gândească serios, acum mai cu seamă în împrejurările delicate prin care trecem, la calea practică a vieții. Stăruind în propoveduirea spiritului de blândețe, Noi sperăm că în veci nu se vor astupa fântânele cele cu apă vie, din care s'au adăpatat moșii și strămoșii noștri, și nici se vor recomanda pentru adăpare și recorire niște cisterne cu apă stătătoare și coruptă, improvizate de acei ce n'au imitat de cât răul de la străini! Nu vom lăuda noi înaltele principii ale santei noastre religii; Ele au fost admirate, îmbrățișate și adorate de întreaga lume păgână, asupra căreia s'a făcut marea fermentațiune evangelică, care a dat naștere lumii moderne, lumii luminate și civilizate la care ne-a învrednicit bunul Dumnezeu să luăm și noi parte. Ele s'au afirmat cu deosebire în țera noastră, chiar de la întemeierea creștinătății, în viața și faptele glorioase a strămoșilor noștri, și mai ales a marilor noștri Domni; așa că istoricii și poeții noștri până astăzi, vorbind de un Mircea cel mare, de Alexandru cel Bun, de Ștefan cel mare, de Neagoe Basarab, de Michai Bravul și de alții, pe lângă epitetele relative la patriotismul și eroismul lor, adaugă și pe acela de *bun creștin*; titlu mare, titlu glorios, pe care noi în decadența morală de astăzi, se pare că ne rușinăm a

ni-lă însuși, chiar atunci când 'lă pronunțăm pentru aceia cu eufasă și mândrie națională! Și aceasta nu este de cât o probă, dintre cele mai evidente, despre independența și divinitatea adevărului Evangelic. Până astăzi stau neperitóre bisericile, monastirile rîdicate de acei glorioși Domni, ca să spună neamurilor, că în trecutul nostru, nedeslipită a fost credința de vitejie, religia de faptele cele mari, și eroii noștri apară ca eroi ai creștinătăței chiar. De aceia noi nu trebuie să urim acéstă lumină evangelică atâtă de bine-făcătoare chiar atunci când ea ne descopere defectele!

Mai este un păcată mare, păcată imitată în străinătate de tineretul nostru, acela de a vedea în biserică o putere streină de interesele națiunei, contrară libertăților Statului, și care n'ar avea nimica comună cu naționalitățile.

Sunt înșelați tinerii noștri, acei care credă așa în acéstă privință. Căci biserica ortodoxă în genere este așa de strîns legată de diferitele naționalități care 'i aparțin, că s'ar părea că este mai cu totul confundată în ele; așa noi auđim în fie-care minut vorbindu-se de biserica Grécă, de biserica Rusă, de Biserica Română, de cea Bulgară, de cea Sêrbă, ca de niște biserici separate între ele; acéstă separare de formă este anume în interesul fie-căria din aceste naționalități, este o separare și nici cum desbinare; căci o unitate dogmatică le légă pe tóte în ună totă indisolubilă, lăsându-le în același timp deplină libertate în ceia ce privește esteriorul și caracterul național.

O asemenea constituțiune a bisericei ortodoxe este conformă principiului consacrat chiar prin dogma Trinităței: *Unire, fără confundare sau amestecare, și împărțire fără despărțire sau desbinare.*

Asemenea caracter distinctivă transpiră în întrégă viața bisericei, în relațiunile intime dintre păstorii și

păstoriți, dintre scôlă și discipulii. Biserica ortodocsă în genere și biserica Română în parte nu are un cler abstrasă din națiune și formând congregațiunii separate. Clerul nostru este eminaminte națională și cetățeană, legatâ prin întregă viața sa cu poporul; nici chiar Monachismul la noi nu formedă o castă a parte, care să fie independentă de nevoile și interesele noastre naționale. Și apoi, cine a făcut cele mai mari servicii Patriei, dacă nu clerul în genere ?

Ca al doilea punctă foarte caracteristică Noi vedem în toate ȕilele că Biserica Ortodocsă Română nu se serveșce de câtă de limba sa națională pe care tot-deauna o a conservatâ și cultivatâ, în câtă chiar unii din rêu-voitorii ei sunt siliți a o recunôșce și numi *paladii al limbii și naționalității străbune*.

În fine, Biserica Ortodocsă în genere, prin urmare și cea Română, nu s'a constituită nici-o-dată Stată în Stată; n'a impus nici-o-tată nimica societății în mod despotic și arbitrar; a respectatâ tot-deauna principul Evanghelică : *dați cele ce sunt ale Cesarului Cesarului, și cele ce sunt ale lui Dumnezeu lui Dumnezeu*.

Și încă, a fost pururea în fruntea națiunii, precumă în ȕilele ei de sêrbătore, așa și în timpii de restriște și cumpeni grele, nepărăsindu-'și nici-o-dată postul seă de santinelă credincioșă.

Am cređutâ de datoria mea iubișilor de a vepune în vedere aceste adevêruri pentru a rîdica prestigiul sântei Nôstre biserici și al religiunii ce profesăm, dacă va fi prin putință, până și în ochii și în sufletele și conșciințele celor în inima cărora lumina n'a pătruns încă, saă s'a întunecat din rele pilde, saă din nebăgări de seamă; convins fiind că cu câtă adevêrulă se întunecă cu atâtă este datoria Nôstră a combate întunericulă cu lumina Crucei.

Așa, biserica lui Iisus Christos nuse rógă de câtă pentru pace, pentru dragostea reciprocă, pentru or-

dine, și privește neînțelegerile, urile, desbinările și mai ales luptele și resbóele dintre noi, ca niște mari calamități.

Adevărații fii ai bisericeii se distingú anume prin caracterul de *iubire*:

Intru aceasta vor cunósce toți cá sunteți discipuli ai mei, ȓice Mântuitorul, de veți avea dragoste între voi. (Ión 13, 35). Și este prea adevăratú cá în primele secole, pe când biserica era persecutată de păgâni, dragostea reciprocă între fiii ei era aceea ce-í strângea la unú locú spre a lupta cu puteri întrunite contra dușmanului comunú; dragostea le era unicul scutú, unica armă de luptă, pentru cá, duple cum ȓice S-tul Apostol Pavelú, dragostea îndélung rabdă și este bine facétóre, dragostea nu pizmuesce, nu se îngânfézá, nu se pórtă cu necuvinȓă, nu caută ale séle, nu se întăú îltă, nu gândesce réulú, nu se bucură de nedreptate ci se bucură de adevérú. Tóte le sufere tóte le crede, tóte le speră, tóte le rabdă; dragostea nici-o-dată nu cade. (I. Cor. 13,4—8).

Utile și desbinările, fie în biserică fie în Statú, n'au pututú să aducă de cât rele asupra națiunei.

Noi avemú de față Istoria Patriei, n'avemú de cât să o deschidemú, să cetimú și să ne încredinȓam cá unirea dintre membrii Statului a adus tot tot-dea-una cea mai mare tãrie ȓerei, a făcut'o respectată streinilor și înfricoșată dușmanilor; Și tóte casurile de decadenȓă și umilire naȓională n'avemú a le atribui decât intrigilor streine prin care s'a isbutit, din când în când, a aduce desbinare în Statú.

Acum, avem iubiȓilor, probe fórte recente, cá Românií prin unire și patriotismú au căpătatú drepturile lorú recunoscute de Europa întreagă; tot ce au astăđi mare și naȓional; și nu se va găsi credemú nici o inimă atátú de neagră care se nege partea de acțiune a bisericeii în afacerile nóstre naȓionale; nu

se va găsi nimene care să nu fi vădută tot-deauna pe *Păstorii în capul turmei!*

Drepturi mari câștigate sau recunoscute, amenințări și pericole înlăturate, fie pe terenul bisericesc, fie pe cel național, nu le putem atribui de cât bune înțelegeri dintre fiii Patriei!

Numai unirea face tăria: și mai cu seamă la popoarele mici și în condițiunile geografice ca noi, unirea se poate dice că este singurul element al traiului și prosperității lor. O de ar da Dumnezeu să sărbătorim vre-o-dată acea și fericită, atât de mult dorită și cerută de sânta noastră biserică, care se rîgă neîncetat pentru *unirea tuturor*, ca să vedem pe fiii Patriei uniți într'un cuget și inimă, în fapte mari și gloriose pentru scumpa noastră țară!

Față cu acestu principiu salutar, față cu dorința cea purure ardetore a bisericeii de a vedea pe toți fiii ei și ai patriei tot-deauna întruniți sub același stindard al *binelui comunu*, Noi privim cu multă durere sufletescă la intrigile ce se desfășură astă-zi și în care vor unii să târască și biserica.

Datoria însă ne impune să veghem și să avisăm. ca nu cum-va reul să ia proporțiuni din cauza neștiinței și neexperienței celor mulți, pe care sîntem datorii a-i lumina în orî-ce privință.

Nu este biserica și nici a fost vre-o-dată instrumentu politicu la dispoziția cui-va. Biserica însă, nu cată să se separe de nație. Biserica este a nației, a tuturor de o potrivă, și datore a bine-cuvînta *totă calea cea bună* și a desaproba și înfera *căile perverse* fie ele-orî de unde.

Biserica din înălțimea spirituală la care se află nu poate avea interese mărginite; și de aceea ea nu aprobă luptele și faptele partidelor politice, de cât numai atunci când este vorba de interese vitale, de existența, gloria, și pacea națiunei. Ea nu are a se preocupa de greșeli trecătoare ca valurile lumii, căci e

datu muritorului să greșescă, și toți 'și au greșelele lor, dar ea privesce cu mândrie la fapte mari și gloriose, la fapte drepte și utile; le ajută, le binecuvintază, căci ele țin de inima chiar a națiunii; ea privesce cu gróză la neînțelegeri și desbinări, la pericole naționale, la totu ce tinde a semăna vrajba între iubitorii de Dumnezeu și de nație, și a desbina elementele vitale a le națiunii: Credița, Poporul, și Tronul Țerei.

Cu atātu mai multu că asemenea desbinări nu potú fi opera patriotismului, de care toți fiil cei mai eminenți ai Țerei au datú probe în atâtea rînduri, punênd mintea, cuvêntul și munca lor în serviciul bisericeii, Poporului, Tronului, ori când a sunat ceasuri de primejdie; Ci numai opera unei orbiri momentane, a unor patimi trecătoare, pe care timpul și cugetarea nu va întârđia de a le risipi din spiritele cele luminate, căci nu póte dorul de putere pentru care mulți se luptă, să se înfigă într'atātu în sufletele lor, în câtu nici lumina să n'o mai vadă, nici rațiunea să n'o mai asculte, nici amórea de țeră să nu'i mai învingă!

Românul cu bun simțu, privește cu indiferență aceste ambițiuni, aceste lupte pasionate pentru putere. El le arată zădărnicia într'un înțeleptu proverbú : *Schimbarea domnilor, bucuria nebunilor*; și în adevărú omulú cu minte, acela care 'și urmărește adevăratele interese și care doresce în adevărú fericirea țerei sale, nu poștește nici o dată de câtú liniștea și stabilitatea, ca unica garanție pentru prosperitate și perfecționare în ori-ce privință.

Așa dar cu multă mahnire vedemú că astăzi se speculeđă cestiunea relativă la dotațiunea Corónei; și voinđ a implica în certele lor Biserica, unii din ei umblă să 'și facă din credințele strămoșești un calú de bătae pentru a ațâța spiritele, pentru a provoca

la desordine, nevrînd să 'și dea seamă de totă reutatea faptei.

Biserica nu pôte aproba nici într'un chipă luptele de interese personale care facū rēu tuturorū filor ei, și mai ales acelor mai micī care pōrtă greutatea di-ei și zăduful!

Și în asemenea împrejurări este datoria bisericeii de a vorbi, pentru a se opune la acea rătăcire care în disprețul adevăratelor interese ale Patriei, tinde să sape o prăpastie între domnie și țeră, tinde să înstreineze pe Poporū de Rege, pe Rege de Poporū, l'inde să pue desbinarea între biserică și Tronū.

S'a diș că biserica este jefuită. De cine? In alte timpuri de restriște s'a jefuit și s'a micșorat biserica, dar sub domnia Augustului și gloriosului Nostru Rege, Biserica ca tōte instituțiunile cele de vieță s'a mărit și s'a întărit.

Să se témă dar, acei cari caută să desbine poporul și să 'lū provóce la mijlóce violente, să nu li se aplice cuvintele Prophetului : *Oprivivă, rușinațivă, căci mâinile vóstre sunt pângărite cu sânge, și degetele vóstre cu nedreptate; buzele vóstre vorbesc minciunī, limba vóstră spune nedreptate. Nimine nu strigă după dreptate, nimine nu se judecă într'adevărū; se încredū în deșertăciune și vorbescū minciunī; concepū reutate și nascū nefericire. Clocescū ouē de basiliscū și țesū pânză de paianjenū; Cine mănâncă din oule lor móre, și de se calcă vre-unul, ese din el vipere. Lucrurile lor sunt lucrurile reutatei și fapta silniciei este în mâna lor. Calea păcei nu o cunoscū, nu este dreptate în pașii lorū, și sucescū cărările lor. (Isaia 59, 3—8). Mai departe, profetul domnului se plânge cum asemenea ómenī amăgescū pe cei micī la sufletū : *Se află dișe, în poporul meu nelegiuți, care se punū la pândă, cum se plécă păsărarū, așađă rețeaua, prind ómenī. Precum cușca păsărarului este plină de paseri așa și casele lor sunt pline de înșelă-**

ciune. Prin înșelăciune s'au mărit și s'au inavuțit, s'au îngrășat, s'au făcut tari, și trecu cu vederea faptele celor răi, nu facu judecată (dreptate) orfanului ca să prospereze, nici dreptatea săracilor nu o facu (Ieremia 5, 26—29).

Ei țin tare la înșelăciune, și nu voescă să se întorcă, 'i-am ascultată și i-am auzit, nu vorbescă dreptu. Pana scriitorului o a prefăcută în minciună. Ei lepădară cuvântul Domnului; ce înțelepciune decă este într'ânșă (Ieremia 8; 5, 6, 8, 9.)?

În fine profetul seamănă pe ómenii turburătorii cu profetiă lui Baal :

Văđut-am prostia și în profetiă Samariei; au profetiă în numele lui Baal, și au amăgit pe poporul meu Israil. Și chiar între profetiă Ierusalimului am văđut că umblă cu minciună și imputernicescă mânilor răilor, așa că nici unul nu se întorce de la rėutatea sa. Așa đice Domnul Dumnezeuul oștirilor : Nu ascultați cuvintele profetiilor care vă profeteșcă; aceștia vă ademinescă la deșertăciune, vorbind visiuni din inima lor, și nu din gura Domnului. Eacă Eu sunt împotriva celor ce profeteșcă visuri minciunóse, đice Domnul, și le spună și amăgescă poporul cu minciunile lor și cu semeția lor; și totuși Eu nu 'i-am trimis nici li-am ordonat, și nici nu folosescă poporulă acestuia, đice Domnul.

Eacă cum și câtă debine caracteriză profetiă lui Dumnezeu pe turburătorii și profetiă lui Baal, din mijlocul poporului Iudeu.

Eacă și în noul Testamentu cum se inarmează Apostoliă Domnului contra acelorași falși învățatori, eacă cum sunt ei demascați, pentru ca poporul să-ı cunóscă și să se ferescă de dănușii. *Au fost și profeti minciunóși în popor, đice S-tul Apostol Petru, precum și între voi vor fi învățatori minciunóși, a căror desfrėnări le vor urma multă, și din cauza căroră se*

va defăima calea adevărului. Care cu cuvinte închipuite vă vor precupeți pre voi. (2 Petru 2, 1—3).

Aceștia umblând trupesce în poște necurate, desprețuescū domnia; îndrăsnești, aroganști fiind, nu se cutremură a vorbi reu de autorități.

Aceștia ca niște ómenți fără de minte, născuști spre cotropire și stricăciune, vorbescū de reu de cele ce nu înțelegū și ademenescū sufletele cele nestatornice (ibid. 2,10—15.)

Aceștia sunt isvóre fără de apă, nori cari se pórta de viforū, cărora în veci se păstréză ceața întunerecului. Căci vorbind cuvinte îngâmfate ale deșertăciunei, ademenescū pe alții prin fapte trupești.

Făgăduindu-le libertatea, ei însuși sunt sclavi corupțiunei. (ibid. 2, 17—19).

Noi mai ales îndemnăm pe toți să reintre în ei însuși, și pe acei cărorle au fost datū să cârmuiască Statul, să-și aducă aminte de chiar faptele lor, căci ne place să recunóscemū, că nu au fost nimine din cei ce s'au succedat la putere fără durere de țera saū streinī de interesele ei. Toți după credințele și mijlócele lor s'au cercatū a lucra pentru binele ei.

Mărturisim că, precum ne am bucurat de împrietărirea agricultorilor pe părțile celor alte domeniū care aparținū națiunei, totū atâtū ne-am bucurat și de înființarea domeniului Corónei; căci numai în așa felū, moșiile Statului nu se înstreinéză, ci rămân ale țerei și ale națiunei.

Mai mult de cât atâta, noi sperăm a vedea în curînd pe domeniile Corónei; atâtea comuni—modelū și ferme modelū,—pe care întregă țera se va sili să le imiteze. Și apoi era și un dreptū incontestabilū, ca după ce Domnul țerei a devenit Rege pe o cale gloriósă, și țera l'a încoronat, să se dea acelei coróne regale mijlóce de a se representa cu tótă demnitatea ei.

De faptū Țera întregă trebuie să primescă cu bucurie o dotațiune pe care necesitățile chiar ale tim-

purilor o impunea, pentru a da tronului Regal al României splendoră ce i se cuvine, față cu celelalte tronuri din lume. Nici un om cu rațiune și cu inimă, afară numai când ar fi orbit de patimă, nu va tăgădui acest drept, această necesitate atât de simțită. Atât de simțită, dicu, în câtă sub un altă guvernă, și de la 1870 încă, se ceruse o dotațiune care să permită tronului să se arate în lume între celelalte domnii într'un mod demn de importanța sa; cu toate că la acea epocă eram departe de a fi dobândit izbânde pe care Domnul Puterilor ni le a trimis în urmă, și cu toate că resursele țerei erau mult mai restrânse, și nu aveau încă dezvoltarea politică și financiară de care ne bucurăm astăzi.

Ast-fel că se poate zice, că toți bărbații noștri cei mai eminenti, au recunoscut dreptatea cauzei, și ori ce guvern era dator să facă acest act de dreptate.

Față cu aceste juste aprecieri a bisericeii, Noi rugăm pe frații noștri Episcopi și pe totu clerul a lumina, la ocaziuni, pe cei ce doresc a fi luminați și ale arăta că adevărul mântuirii noastre și pe pământ și în ceri nu stă decât în păstrarea armoniei între puterile care constituiesc Statul și Biserica noastră națională, ca fie care să potă profita de timp spre a 'și îndeplini sacrele datorii ce'lu privesc. — *Ajunge zilei rēutatea ei!*

Nu trebuie să mai contribuim și Noi a înmulți rēutatea.

Rugăm dar pe toți fiil spirituali ai Santei Nōstre Biserici, să nu se încreadă lesne la totu duhul; căci nu toate duhurile sunt de la Dumneșeu.

Charul Domnului Nostru Iisus Christos și dragostea lui Dumneșeu și Tatălui și împărtășirea Sântului Duh să fie cu voi cu toți.

Data în palatul Nostru Mitropolitan, în anul mântuirii una mie opt sute optzeci și patru—Luna Iulie.

† CALINIC.

În jurnalul Bisericesc literar „Candela“ No. 7, a. III din Cernăuți, este imprimat articolul de mai jos, în care să arată raportul scrierilor lui Moisi despre facerea lumii, și științele Naturale. Acest articol fiind de mare însemnătate, mai ales pentru timpul present, credem a face un mare serviciu tututor clericilor, a-l reproduce în această revistă.

Raportul mosaică despre facerea lumii și științele naturale.

Nu-i carte atât de multă cernută în sita criticei omenești ca sânta scriptură și cu deosebire ca raportul mosaică despre facerea lumii. De acestă din urmă afirmă critica necredincioșilor, cum că elă stă în contradicere deplină cu rezultatele științelor naturale și cu deosebire cu cele ale astronomiei, ale geologiei și ale paleontologiei. Și spre a popularisa această afirmațiune, nu trece ană, în care să nu apară cărți scrise în limbajul poporului, cu scopă, de a combate autoritatea sântei scripturii și învățăturele creștinismului. Totă acestă scopă îlă urmăresce și presa periodică, beletristica și științifică, care conține între altele și articole, ce atingă biblia de-a dreptul, susținându, că credința creștinului în cele ce-lă învață biblia, nu se unesce cu rezultatele științifice ale secolului nostru și cum-că creștinul trebuie să renunțe oră la credința sa religioasă, oră la adevărurile științelor de astă-zi. Ba mai multă, în numele științelor naturale (!) se pretinde de ună, ca să se ștergă chiar din învățământul tineretului istoria biblică despre facerea lumii și a omului, despre rață și potopă etc., ca nisce lucruri fără înțelesă— ca nisce minciuni. (1)

(1) Schleiden, über den Materialismus, p. 8.

Contra învățăturilor acestora biblice se îndreptă mai vîrtos polemica necredincioșilor, pentru că se scie, că cu dîinsele stă și pică și creștinismul. Și fiindu polemica purtată cu multă sofistică, ea a aflat și adepți numeroși, așa că pentru mulți a devenit, dacă nu întrégă biblia, celū puținū cartea «Facerii», unū lucru, de care, se temū, să-lū mai iea în apărare și așa credința în neadevărul ei câștigă pre ȕi ce merge totū mai multū terenū. Sub astū-felū de împrejurări, întrebarea despre referința dintre bibliă și rezultatele sciințelor naturale a devenitū o întrebare de cea mai mare însemnătate. Și cine se încercă a aduce lumină în întunericul necredinței ce stă să se lățescă totū mai multū, acela întreprinde o faptă bună și chîarū și cândū întreprinderea nu i-ar reuși după dorință, am trebui totū să ȕicemū cu poetul: tamen est laudanda voluntas.

În cele următore ne vom ocupa și noi cu întrebarea acēsta, și vom demonstra, cum-că contradicerea dintre învățaturile bibliei și rezultatele sigure ale sciințelor naturale nu este reală, ci numai părută. Altū-fel nicī nu se pôte. Este dōră numai unul și acela-și D-ȕeū, care vorbește către noi atātū în cărțile biblice cātū și în cele ale naturei.

Observăm din capul locului, cum-că descoperirea supra-naturală dumnezeiască nu tinde a ne înavuți cu sciințe lumescī, ci a ne împărtăși adevăruri religiose morale, și așa dar și biblia n'are a deslega problemele sciințelor naturale, ci a-lū conduce pe creștinū la cunoșcința făcētorului a tōte, a lui Dumnezeu.

În privința acēsta scrie Nevman: (1) «Teologia și sciința naturală se mișcă în două cāmpuri deosebite; fiă care învață nedependinte una de alta și fără a se amesteca una în drepturile celei-lalte».

(1) Die Theologie und die Naturwissenschaft bewegen sich auf zwei gesonderten Gebieten; jede mag auf ihrem Gebiete lehren, ohne eine Einmischung der anderen befürchten zu können. Vorträge und Reden, übersetzt von G. Schündelen (Köln 1860), p. 276.

«Biblia, observă și Kurtz, (1) își păstrează caracterul ei religiosă cu aceea, că nu se ocupă nici decum cu problemele, a cărora deslegare cade în sfera cercetărilor empirice. Din această cauză nici nu poate vre un rezultat de ale lor veni în contradicere cu biblia și a provoca vr'ună conflictă cu adevărurile descoperirii. Descoperirea nu stă nici pe partea Vulcanismului nici pe partea Neptunismului; căci ea vorbește numai de lucruri, ce se țin de religiune. Ea decide între Neptuniști și Vulcaniști totă atâta, pe câtă nu alege nici între Homeopați și Allopați.»

Dreptă că vorbindă biblia de adevăruri religioase-morale, de multe ori nu poate vorbi de dănsese, fără ca să nu atingă în trecetă și de obiectele naturii. Dară de aici nu rezultă, cum-că ea cu acesta ș'ar părăsi terenul propriu și s'ar îndesa în ală sciințelor naturale.

Dacă ȳice spre esemplu Ecclesiastul : (2) «Tote rîurile curgă în mare și marea nu se mai împle; la locul, de unde aă venită rîurile, acolo se întorcă éráși», apoi, ȳicendă așa, nu voiesce să ne învețe, cum se nască aburii mării și se prefacă éráși în plóie, adăpândă isvórele și rîurile ci voiesce numai să ne învețe, că tóte în lume se schimbă după voia lui D-ȳeu și se află într'o circulațiune continuă. Totă așa nu se poate pretinde dela scriitorii bibliei, ca ei, vorbindă de referințe și fenomene naturale, să se respice în termenii sciințifici, după cum se respică învățaii din

(1) Kurtz. Bibel und Astronomie, p. 397: Die Bibel bewährt darin ihren religiösen Character, dass sie nie und nirgends der menschlichen Wissenschaft vorgreift, nie und nirgends Probleme behandelt, deren Lösung der empirischen Forschung obliegt. Darum kann auch kein Resultat dieser mit der Bibel in Widerspruch gerathen, keins einen bedrohlichen Conflict mit der geoffenbarten Wahrheit hervorrufen. Die Offenbarung lässt für die Resultate der Naturforschung carte blanche. Sie steht weder auf der Seite des Vulkanismus noch des Neptunismus; sie nimmt nur Partei in Dingen, die die Religion betreffen. Sie entscheidet so wenig zwischen Neptunismus und Vulkanismus, wie zwischen Homöopathen und Allopathen.

(2) Eccl. 1, 7.

timpul nostru. În ziua de astăzi bună-ora le este tuturoa cunoscut, cum-că pământul se învârtesc împregiurul só relui, și cu toate aceste niméruî nu'î vine în minte, a se respica în vieța de toate ȃilele altu-feliu de câtu, că sórele a pune și rêsare, sórele s'a suitu de o prăjină, etc. De ce să nu fiă decî ertatū și psalmistului a se respica totu așa? De ce să nu ȃică și elu în modu poeticu : Sórele e ca unu mire, ce ese din cãmara sa de nuntă, se bucură ca unu vitézū, făcendu-și cursul sêu. De la o margine a cerului plécă și drumul sêu și-lu încheiă la cea-laltă margine a lui. (1) Și cine să-î iea a nume de rêu lui Iosua, dacă dorindū ferbinte, ca ȃiua să dureze, până ce-și va învinge dușmanii, respică acésta cuvintele : «Sóre opresce-te asupra Ghibeonului, și tu, lună, în valea Aiaonului», și apoi împlinindu-i-se dorința prin atotū-putința dumneȃefască, spune mai departe : «Și sórele se opri și stătu până ce poporul își rêsună asupra dușmanilor sêi». (2)

De care părere va fi fostu Iosua și contimpuraniî lui în privința referinței pământului către sóre, nouă ne e totu atăta, căci scriitoriului inspiratū nu'î e aminte a da deslușiri astronomice, ci a ne spune numai, că în urmă a tot-putinței dumneȃesci a fostu ȃioa aceea de totu lungă. Pentru aceea își îmbracă elu spunerea în cuvinte întrebuintate în vieța de toate ȃilele, ca și cum pământul ar sta locului și sórele s'ar învêrti împrejurul lui.

În acestu înțelesu poporalu vorbesce și Moisi în cap. I. alu «Facerii» de sóre și de lună ca de luminătoriî cei mai mari ai cerului în referință către cele-łalte stele nu pentru că ar fi ele în adevêrū cele mai mari stele, ci pentru că ni se înfățișăȃ ca cele mai mari, și pentru că și astăzi, nevorbindū ca astronomii, le numimū încă așa. A deduce însă de aici, că după învățătura bibliei ar fi sórele și luna în adevêrū cele mai mari stele, ar fi lucru totu așa de rîsu, ca și cândă am pretinde, că, vorbindū Moisi de corpurile

(1) Pol. 19, 5, 6.

(2) Iosua, 10, 12, 13.

cerescă, ca scriitorul inspirat de D-zeu să se fi răspicită în nise termină, ce astronomii de astăzi să le afle corese. In privința acésta, unul din cei mai renumiți învățători ai bisericeii, fericitul Ironimă, ȃice următorele: Multa in scripturis sanctis dicuntur juxta opinionem illius temporis, quo gesta referuntur, et non juxta quod rei veritas continebat. (1) Țră astronomul Keppler scie: (2) «Astronomia descopere causele lucrurilor naturale, ea cėrcă amăgiriile

(1) In Ier. 28, 10, 11.

(2) Die Astronomie eröfnet die Ursachen der natürlichen Dinge. sie untersucht die optischen Täuschungen ex professo. Die heilige Schrift, welche höhere Dinge lehrt, bedient sich der gewöhnlichen Redeweise, um verstanden zu werden, und spricht nur ganz beiläufig von natürlichen Dingen nach Massgabe wie sie erscheinen, als wonach der menschliche Sprachgebrauch gebildet ist. Die Schrift würde sich ebenso ausdrücken, wenn auch alle Menschen Einsicht in die optischen Täuschungen hätten. Denn auch wir Astronomen bilden ja nicht in der Absicht die Astronomie aus, um den gewöhnlichen Sprachgebrauch zu verändern, sondern wir wollen die Pforten der Wahrheit eröffnen, ohne jene anzutasten. Wir sagen wie das Volk: Die Planeten stehen still, gehen zurück . . . , die Sonne gehe auf und unter, sie steige zur Mitte des Himmels empor u. s. w. Dieses sagen wir mit dem Volke so wie es unseren Augen erscheint, obgleich nichts davon wahr ist, worüber alle Astronomen einig sind. Um wie viel weniger dürfen wir von der göttlich inspirierten Schrift fordern, dass sie mit Hintansetzung des gewöhnlichen Sprachgebrauchs ihre Worte nach dem Leisten der Naturwissenschaft abmesse und mit dunklen und ungehörigen Redensarten über Dinge, welche die Fassungskraft der zu Unterrichtenden übersteigen, das einfältige Volk Gottes verwirre und sich dadurch selbst den Weg zu ihrem eigentlichen und erhabenen Ziele versperre? Gesezt, ein Religionsstifter wie Moyses wäre bereits im Besitze aller neuern Erkenntnisse der Astronomie und Geologie gewesen, was hätte es genutzt oder vielmehr was hätte es nicht geschadet, wenn er die Sprache des Copernicus, Newton, Laplace, Werner, K. von Buch oder Sir Charles Lyell geredet hätte? Er wäre zweitausend Jahre lang gewiss missverstanden und missachtet worden und dies alles nur, um dem neunzehnten Jahrhundert einige Satisfaction zu geben; denn das zwanzigste Jahrhundert würde schon nicht mehr die Genugthuung des neunzehnten empfunden haben. Ausland 1861, p. 410.

opticé ex professo. Sânta scriptură, care învață lucruri mai înalte, întrebuințează modul deprinsă ală vorbirii, spre a fi pricepută, și vorbește de lucruri naturale numai în trecătū, după măsura, cum ni se parū. Scripturele s'ar respica totū într'acelū modū, dacă ar și înțelege toți ómenii amăgirile optice. Căci și noi astronomii nu cultivămū astronomia cu scopū, de a schimba modul deprinsă ală vorbirii, ci spre a deschide porțile adevărului. Noi đicemū ca și poporul: planetele staū pe locū, mergū îndărătū . . . , sórele apune și răsare, se suie spre amédă-đi ș. m. d. Aceste le spunemū cu poporul așa, cum parū ochilor noștri, măcar că nu'sū adevérate. Cu câtū mai puținū putemū pretinde de la scriptura dumnezeiască, ca lepédându-se de modul deprinsă ală vorbirii, să-și măsóre cuvintele după calupul șciințelor naturale și să conturbe numai poporul cu frase întunecate despre lucruri, ce nu le póte pricepe, zădărnícindu-și astū-felū numai ținta sa adevérată și sublimă.»

Scopul bibliei nu este așa dară decâti descoperirea adevérurilor religioase-morale și conducerea omului la cunoscința făcătorului nostru. (1) Peste acestū scopū nu trece biblia nici chiarū atunci, când vorbește de lucruri, ce se ținū de șciințele naturale, căci ea amintesc de lucrurile aceste nu pentru interesul lor șciințificū naturalū, ci pentru însemnătatea lor religioasă-morală.

Si în adevérū, dacă citimū cu luare a minte capitolul I ală «Facerii», în contra căruia se îndréptă mai cu sémă naturaliștii necredincioși, aflămū, că tóte, câte se cuprindū în elū, aū însemnătate religioasă-morală. Moisi începe cartea «Facerii» cu cuvintele: «Întru început a făcutū D-đu cerul și pământul.» Acestū adevérū are însemnătate eminente teologică. Ceea ce urméză acestei propozițiunii, nu servesce, decâtū spre a o lămuri. Omul privesce cerul și'lū vede ornatū cu sórele, cu luna și cu nenumératele stele; îlū vede acoperitū cu nori, din care cade plóie pe

(1) Chrisost. Hom. III. in genes 4.

pământu; și despre toate acestea îi spune biblia, cum-că D-zeu este cel ce le-a făcutu. Elu este cel ce a făcutu țaria cerulu și a prevădu-o cu apă necesară pentru răcorirea și fructificarea pământulu; elu este cel ce a făcutu soarele, luna și toate corpurile ceresci, ce luminează pământul. Omul vede uscatul și marea, vede uscatul acoperitu cu tot felul de erburu și de arbori, vede aerul, uscatul și apele împoporate cu felu de felu de vietăți. Și întrebându: de unde să fiă toate aceste? îi răspunde biblia, că D-zeu este cel ce a făcutu, ca apele să se strângă la unu locu și să se aratē uscatul; elu este cel ce a dispusu, ca pământul să rēsară totu felul de erbă și de copaci și să producă semințe după felul lor, ca să se înmulțescă. D-zeu este cel ce a făcutu mulțimea vietăților ce trăiescu și se mișcă în apă, în aeru și pe uscatu: cel ce le-a bine-cuvântatu și le-a dīsū cresceți și vē înmulțiți. Elu așa dară le-a datu putința de a se înmulți, și dacă vietățile, ce trăiescu astă-đi, nu suntū nemijlocitu făcute de D-zeu, totu-și ele toate se tragū de la cele ce-sū făcute de D-zeu la începutu, și se tragū anume în modul voitū și ordinar de dīnsul.

Totu așa și omul, ființa cea mai măreță dintre toate ființele pământesci este făcutu de D-zeu și așijderea bine-cuvântatu ca să crescă, să se înmulțescă și să umple pământul. Așa dară toți omenii, cari au trăitu mai 'nainte, toți câți trăiescu și astă-đi pe pământu, suntū făpturile luī D-zeu, fiindū-că se tragū cu toții de la aceea păreche de omenī, ce era creată la începutu de dīnsul. În modul acesta se specialisēază adevērul despre facerea lumii și se face mai priceputu pentru toți omenii, decâtū dacă s'ar rēstrânge la propozițiunea scurtă și precisă: «Întru începutu a făcutu D-zeu cerul și pământul.»

Totu din cauze religiose-morale învață mai departe biblia, că creațiunea lumii s'a făptuitu de D-zeu în rēstimpū de șese đile. Și cari vor fi fostū ore acele cauze religiose-morale? Rēspunsul ni-lū dă versul 3 din cap. II alū «Faceriu»: «Și D-zeu bine-cuvēntă điu a șeptea și o sânti pre ea; că întru acēsta se repausă elu de toate lucrurile sale». Acē-

sta se ȃice așă, nu în înțelesul ca și cândŭ D-ȃeu ar fi încetatŭ a mai fi activŭ, cȃci după cuvintele Domnului nostru Isus Christosŭ, (1) elŭ lucrȃză neconținutŭ, susținȃndŭ și conducȃndŭ tȃte la ținta prefiptă, ci numai pentru-că elŭ a sȃvȃșitŭ în timpŭ de 6 țile creașinea universului în tȃte pȃrșile lui. Acestŭ timpŭ de 6 țile este și pentru lucrarea omenȃscă mȃsura cea mai potrivită și pentru aceea are și omul sȃ-șî mȃrginȃscă activitatea la 6 țile, ȃră a 7 țî sȃ o serbeze spre mȃrirea lui Iehova, în semnŭ de recunoșcință și mulțămītă pentru bine-facerile lui.

Din aceste se vede, cȃ biblia nu ese de felŭ din terenul religiosŭ, dacȃ specialisȃză creașinea lumii; și chiarŭ unde vorbește de lucruri naturale, nu o face acȃsta din punctul de vedere alŭ interesului sciințificŭ naturalŭ, ci numai din punctul de vedere alŭ momentelor religioșe, ce suntŭ îmbinate cu dȃnsele. Adevȃrurile religioșe suntŭ scopul descopeririŭ D-ȃeesci; cele-lalte obiecte suntŭ numai mijlocŭ la scopŭ. Pentru aceea amintesce ea dintre lucrȃrile lui D-ȃeu mai alesŭ acelea ce stau în ȃre care referință cu omul. De cerŭ bună-ȃră vorbește biblia numai cu privire la referință lui cȃtre pȃmȃntŭ. În cari referințe stau corpurile ceresci între olaltă, ȃrȃ de esistă în ele ȃre-care vegetașine și ființe etc. — de tȃte aceste nu ne spune ea nimica. Totŭ în acestŭ chipŭ se caracterisȃză istoria biblică și în privința desvoltării pȃmȃntului. Totŭ ce ne spune Moisi și în privința acȃsta, se mȃrginesce numai la despȃrșirea apelor de pȃmȃntŭ, la crearea plantelor și a vietăților. De lȃuntru pȃmȃntului, de formașunile munșilor, împȃrșirea plantelor și a animalelor, etc., nu amintesce Moisi nimica și nu amintesce anume din causă, cȃ n'ar fi avutŭ cunoșcință de tȃte aceste — mȃcarŭ cȃ acȃsta o putemŭ și admite, — ci din causă, pentru cȃ ele n'au însemnȃtate religioșă și nici nu caracterisȃză pozișinea morală a omului.

Botanicii și zoologii se potŭ minuna, sȃu dacȃ vor, potŭ sȃ și rȃdă de împȃrșirea plantelor și a animalelor din țarta

(1) Ioan 5, 17.

«Facerii», acesta însă nu atinge de felu autoritatea bibliei, căci scriitorul n'a fostu inspiratū de D-zeu, spre a scrie unū opū botanicū sau zoologicū, ci spre a ne desoperi, că totū ce există este făcutū de Dumnezeu.

Totū așa potū dice și astronomii, ce le place de împărțirea biblică a corpurilor ceresci, acesta încă nu atinge de felu autoritatea sântei scripture, căci precum dice fericitul Augustinū : Noi nu citimū în evangeliū, că Domnul ar fi spusū : Eu vă voiū trāmite voue pre Spiritul sântū ca să vă învețe pre voi cursul sōrelui și alū lunei, așa dară ca să fimū astronomi, și ca să fimū creștinii bunii. (1)

Vorbindū decī de referința dintre biblie și sciințele naturale, este lucrul principalū, ca să cunoșcemū marginele d'ntre amēndouē. Căci sânta scriptură spune adevăruri, cu cari n'aū nimica a face sciințele naturale și cu care n'aū ele nici un amestec. Din altă parte învață și sciințele naturale adevăruri, cu cari n'are éra biblia a se ocupa și în privința cărora n'are nimica a spune. Acesta se întēplă și atunciā chiarū, cândū vorbescū amēndouē totū de unul și acela-și obiectū. Biblia învață bună-ora, că D-zeu ne dă pâinea cea de tōte zilele; vorbindū și sciințele naturale de pâne, ne învață, cum încolțesce pânea, cum rēsare, cum cresce și cum se cōce. Se pōte decī dice, că fiindū una adevērată, cea-laltă să nu mai fiă adevērată? Noi credemū, cum-că amēndouē învățaturile suntū în dreptul și la locul lor. Proposițiunea : Quī bene distinguit, bene iudicat, este aici cu deosebire la locū. Căci ca ori unde, așa și aici vorbindū de referința dintre biblie și sciințele naturale, este cunoscința marginilor lor calea păcii.

Fie-ne aici ertat a atinge pe scurtū și problema sciințelor naturale, pentru ca să cunoșcemū, până unde potū ajunge cercetările lor, adică peste care margine n'aū ele voie nici dreptū a păși. Se înțelege, că pășindū pe acestū terenū, lāsămū să vorbescă bărbați erudiți pe câmpul sciințelor naturale și anume dintr'aceia ce în opurile lor nu

(1) De act. c. Fel. Manich. I. 10.

vădescū nici unū interesū apologeticū în favórea bibliei și a descoperirii.

Ținta cercetării naturei este după Humboldt, (1) de a cuprinde fenomenele lucrurilor corporale în conexul lor generalū și a cunósce natura ca ceva întregū și pusū în mișcare de puteri interne. Ea se ocupă deci cu lumea vădută, cu fenomenele, ce le vedem, ce le auđim și le simțim. Lucrurile și fenomenele naturei le constată, le aseménă și le ordinéază sciințele naturale, spre a descoperi legile lor și a reduce fenomenele complicate la principii și elemente simple.

Nu-ı nici o îndoială, că în privința acésta sciințele naturale au făcutū progrese minunate. Invențiunile se înmulțescū și cunoscința sistemului naturei cresce pe ăi ce merge. (2) Cu tóte acestea nu afirmămū, cum că sciințele naturale s'au apropiatū de ținta lor, adecă de cunoscința deplină a obiectelor materiale și a fenomenelor lor, cu atâtū mai puținū de cunoscința tuturor puterilor active în universū. (3) Invențiunile bună-órá, ce le-a făcutū astronomia cu ajutorul telescopului și alū analizei spectrale, suntū de bună sémă fórte importante cu tóte acestea cunoscința însușielor fizice ale corpurilor ceresci este încă fórte neînsem-

(1) *Cosmos I.*, p. 11.

(2) *Card Wieseman, Reden und Vorträge übersetzt von Reusch, pag. 332. Von den Tagen Newtons bis auf unsere Zeit hat man mehr wissenschaftliche Entdeckungen gemacht und eine genauere und ausgedehntere Kenntniss des ganzen Systems der Natur gewonnen, als in Jahrhunderten der früheren Zeit, ja man darf wohl sagen, als seit dem ersten Beginne der Civilisation. Wenn wir Newtons grosse Entdeckungen ausnehmen, so können wir sogar sagen: In wenig mehr als einem Menschenalter hat unser Jahrhundert grössere Entdeckungen gemacht und das Gebiet der exacten Wissenschaften mehr erweitert, als viele Menschenalter vorher, wenigstens seit dem Wiederaufleben der Wissenschaften.*

(3) *Wer verbürgt uns, — scrie Humboldt — dass auch nur die Zahl der lebendigen, im Weltall wirkenden Kräfte bereits ergründet ist? Cosmos I, 31.*

nată, ne mai vorbindu de istoria formării lor și a locuitorilor lor. (1)

Ce se atinge de cunoștința pământului și a lăuntruului lui, geologia a ajunsu multu mai departe, decâtu astronomia în direcțiunea ei. Cu toate acestea până acum abia pôte a țecea miă parte a pământului e cercată cum se cuvine. (2) Érá câtu de adâncimea în pământu, pîna la care aũ putut ajunge geologii cu cercetările lor, ea nu întrece cu multu 2000' sub nivelul mării, așa dară mai puținü de 1/11 milă și de abia a 10.000 parte din rađa pământului.

(1) „Die Erfahrungen über den Bau der Himmelskörper im Einzelnen sind unbedeutend und wegen mangelhafter, nur aus zu grossen Entfernungen mit unzureichenden Hilfsmitteln möglicher Wahrnehmungen kaum geeignet, uns über die physische Beschaffenheit dieser Körper im Ganzen aufzuklären, geschweige denn von ihrer Bildungsgeschichte, ihren Entwicklungskatastrophen und ihren Bewohnern eine deutliche Vorstellung zu verschaffen.“ Burmeister, Geschichte der Schöpfung p. 1.

(2) „Drei Fünftel der gesammten Oberfläche der Erdkugel — siehe Huxley — bedeckt das Wasser und es hat sie auf dieselbe Weise bedeckt, seitdem der Mensch seine Beobachtungen aufgezeichnet hat, nicht zu reden von der ganz kurzen Periode, während welcher er geologische Untersuchungen angestellt hat. So sind also drei Fünftel der Erdoberfläche unseren Augen verschlossen. Lassen Sie uns nun die zwei andern Fünftel betrachten, und sehen, in welchen Ländern eine Untersuchung, die den Namen einer geologischen Forschung verdient, stattgefunden hat: Ein grosser Theil Frankreichs, Deutschlands, Grossbritanniens und Irlands, Stücke von Spanien, Italien und Russland sind untersucht worden; aber von der ganzen grossen Masse Afrika's mit Ausnahme einiger Theile der Südspitze wissen wir fast gar nichts; kleine Stücke von Indien; doch nichts von dem grösseren Theile des asiatischen Continents; Stücke von den nordamerikanischen Staaten und von Canada, aber von dem grösseren Theile des nordamerikanischen Continents und in noch grösserem Verhältnisse von Südamerika — nichts! Unter diesen Umständen ergibt sich, dass selbst bei jener unvollkommenen Kenntniss, die wir haben können, nur etwa der zehntausendste Theil der zugänglichen Theile der Erde gehörig untersucht worden ist. Ueber unsere Kenntniss . . . p. 30.

Ceea ce se află mai jos, ne este totu atătū de cunoscutū ca și lăuntru celor-lalte planete ale sistemului solarū. (1)

Sciințele naturale potū conchide cu totū dreptul din rămășițele fosile ale plantelor și ale animalelor, cum că ele aū esistatū odată, dară nu potū demonstra, cum-că aū ajunsū cu cercetările lor la rămășițele fosile cele mai adânci, și cum-că nisce descoperiri nouē, ce se vor mai face în locuri încă necercate, nu vor duce la alte rezultate. (2)

Orī și cum, natura este pentru omū, în partea ei cea mai mare, o *carte încă închisă*, și de și trebuie s'o spunemū, cum că s'aū făcutū progrese mari în citirea și explicarea cărții acesteia, totu-și nu negămū că avemū înaintea noastră încă fôrte multe lucruri de lămuritū, dintre cari eră vor rămâne fôrte multe pentru spiritul omenescū nisce secrete, așa că cunoscința exactă a cuprinsului cărții acesteia va fi pentru dînsul unū idealū pururea nerealizatū. (3)

Geologia pe temeiul cercetărilor făcute și a cunoscințelor câștigate despre puterile și legile active în timpul nostru se mai încercă a descoperi și starea de mai înainte a pămēntului precum și schimbările, prin care a trecutū în dezvoltare-ī; dară fiindū-că cunoscința stării de astă-đi a globului nostru e încă nedeplină, se înțelege, că și concluziunile, ce se facū la periódele de mai 'nainte ale istoriei pămēntului, suntū în mare parte numai ipotese și combinațiuni fără probe. •Geognosia adevărată, đice totū Humboldt, (4) ne învață a cunosce cója pămēntului, cum este ea în timpul nostru. Acēsta e o sciință așa de sigură, pe

(1) Humboldt, *Cosmos* I., 166, 167. Reusch, *Bibel und Natur*, p. 37, 38.

(2) Mai pe largū despre acēsta la Gütler, pag. 62, 66. — Pfaff, pag. 469 s. c. u.

(3) *Erfahrungswissenschaften* — scrie Humboldt — *sind nie vollendet. Die Fülle der sinnlichen Wahrnehmungen ist nicht zu erschöpfen; keine Generation wird sich je rühmen können, die Totalität der Erscheinungen zu über sehen.* " *Cosmos* I, pag. 65.

(4) *Essai geognostique sur le gisement des roches*, pag. 5. (după Reusch, pag. 41).

câtă p \acute{o} te fi sciința f \acute{i} sicală descriptivă. De altă parte totu ce privesce la starea de mai 'nainte a planetului nostru, este totu așa de nesigură, ca și modul cum s'a format atmosfera planetului.»

«Noi trebuie să concedemă cu sinceritate — scrie și Buckland (1) — că încă nu e timpă, a stabili în privința pământului o teorie deplină și neschimbată, pentru că încă nu cunoscemă t \acute{o} te faptele sigure, pe cari să putemă basa cu succesă astă-felă de teoriă.»

De aici se face înv \acute{e} deratū, de ce o ipotesă o urm \acute{e} ză pe alta, și de ce schimbarea teoriilor geologice a devenit proverbială. De bună samă, că-i prea multū d \acute{i} sū, dacā afirmă Lichtenberg, că din cele 50 de ipotese despre formarea pământului, nou \acute{e} d \acute{e} cimă se num \acute{e} ră mai multū a istoria spiritului omenescū decătū la istoria pământului; (2) cu t \acute{o} te acestea nesiguranța cea mare și divergința opinunilor, ce domnesce astă-d \acute{i} chiarū și în privința multor ces tiun \acute{i} fundamentale, trebuie să o admitemă cu toț \acute{i} . (3)

(1) Buckland, *Geologie und Mineralogie*, d. v. Agassitz, p. 11. „Wir müssen aufrichtig gestehen, das die Zeit noch nicht da ist, eine vollkommene Theorie der Erde fest und unabänderlich festzustellen, weil wir noch nicht alle die Thatsachen vor uns haben, auf welche eine solche Theorie mit Erfolg gegründet werden kann.“

(2) Lichtenberg, *Geologische Phantasien im Göttinger Taschenbuch*, pag. 79 după Tholuk, verm. Schr. II, 156.

(3) Fried. Pfaff se exprimă în precuv \acute{e} ntarea la opul s \acute{e} u: „Allgemeine Geologie als exacte Wissenschaft, Leipzig 1875 în urmatorul modu: Es ist gewiss eine nicht zu leugnende und auffallende Thatsache, dass trotz der häufig statt fehlender zwingender Beweise angeführten „Uebereinstimmung der Forscher“ nicht eine einzige geologische Erscheinung angeführt werden kann, welche nicht in der verschiedensten und widersprechendsten Weise erklärt würde. Von der Gestalt und Temperatur der Erde an bis zu den noch vor unsern Augen vor sich gehenden Bewegungen der Erdrinde und den Wirkungen des Wassers gibt es nicht eine einzige geologische Thatsache, über welche nicht die abweichendsten Theorien aufgestellt wurden und werden, aber keine, die nicht, sowohl begründet sie auch erschien, bezweifelt, dagegen auch keine, die nicht, so schlecht sie auch begründet war, geglaubt wurde. In jedem der folgenden 16 Kapitel wird man Beweise für diese Sätze finden. Angesichts dieser Thatsachen dürfte es eine wohl aufzuweisende Frage sein: In wie weit kann die gegenwärtige Geologie auf den Namen einer exacten Wissenschaft Anspruch machen?“

Pentru aceea și suntū naturaliștiī ceī esactī fōrte mo-dești în aprețuirea celor ce le socoteșce geologia și le dă de rezultate sigure, și fōrte severī în dejudecarea ipoteselor, ce se susținū în privința periōdelor de mai înainte ale istoriei pământului. (1)

Din cele aduse se vede, cum-că și sciința geologică este încă sciință parțială, prin urmare și obiecțiunile, ce se facū pe basa ei din partea unor geologi contra adevărurilor bibliei, suntū în partea lor cea mai mare numai nisce combinațiunī. Mai alesū este datorința imperativă pentru ceī ce aū misiunea a apēra raportul mosaicū despre facerea și desvoltarea pământului, ca să deosibēscă cu mare luare aminte ipotesele de adevēri și numai pe temeiul acestor din urmă să demonstre, cum că între biblie și geologie nu esistă contradicere. Pōte că điuva de mâne să constate neadevērul multor teoriī geologice, și atuncia întrebū, ce se va alege din afirmarea de astăđī, că între adevērurile santei scripturī și cele geologice n'ar fi esistāndū nicī o divergință? Geologia este încă sciință tēnēră, și ar fi de sigurū lucru pripitū, dacă am privi tōte axiomele ei actuale de fapte reale și mai pe susū de tōtā îndoéla. Geologia

(1) Huxley, ūber unsere Kenntniss etc. scrie: „Die umsichtigsten von den Männern die sich mit derartigen Unternehmungen beschäftigen, bestehen mit Recht auf der Behauptung, dass unsere geologische Urkunde noch sehr unvollkommen ist; denn, ich wiederhole es, es ist nach der Natur der Dinge durchaus unvermeidlich, dass die Urkunde einen höchst fragmentarischen und unvollkommenen Charakter hat. Unglücklicher Weise hat man die-en Umstand beständig vergessen. Männer der Wissenschaft, gleich junger Füllen auf einer frischen Weide, sind geneigt, sich auf einem neuen Felde der Forschung zu erlustigen, im kurzen Galop durchzugehen, ohne sich um Hecken und Gräben im Mindesten zu bekümmern, die reele Grenze ihrer Forschungen aus den Augen zu verlieren und die ausserordentliche Unvollkommenheit dessen, was wirklich bekannt ist, zu vergessen. Geologen haben sich eingebildet, dass sie uns sagen könnten, was auf irgend einem Punkte der Erdoberfläche zu einer gegebenen Zeit vorging; sie haben . . . eine Geschichte der Erdkugel construiert, so voll von Fabeln Wund ndern, als irgend eine andere Geschichte des Alterthums.“

însă are viitorul și noi nu ne îndoim, cum că cu câtă va progresa ea pe calea adevărului, cu atât mai multă va și fi în stare a mărturisi de D-zeu și prevedința lui în natură.

Dară ori și până unde ar ajunge științele naturale în urmărirea istoriei, a formațiunii și a dezvoltării pământului câtă și a sistemului lumii, ele totu-și nu vor ajunge mai departe decât până la o substanță și la legile ei. De unde-și apoi substanța aceea, de unde-să puterile ei de suntă cle fără început, sau produsu-s'au prin o causalitate afară de dênsele? fost'au legile naturei totu-d'auna active în felul lor de astă-dî? . . . écă, aceste-să nisce întrebări, la cari științele naturale nu-să competenți a răspunde. Căci îndată ce ar răspunde, ar și părăsi câmpul cercetărilor empirice și ar trece în cel al credinței, sau în cel al speculațiunei. (1) Naturalistul pôte avea în privința întrebărilor amintite socotințe proprie, dară dacă le are atunci nu le are ca naturalist, ci ca mărturisor al credinței religioase sau ca filosof.

•Pentru geologie, dice O. Frass trebuie să existe corpurile simple ale planetului; ele suntă punctul fix al Archimedes, de unde operază ea mai departe. De începutul prim al lucrurilor, geologia nu scie spune nimica și în totu cațul nu scie nimica mai de trebă, decât cee ce scie fie-care acum de de-mult, adică că: «Intru început a făcutu D-zeu cerul și pământul.» (2)

Éră a argumenta că ceea ce nu se pôte nimici, nu se pôte nicî crea, că materia nu se pôte nimici, prin urmare

(1) Ernst Commer, System der Philosophie II, scrie în privința acésta: Während die Naturwissenschaft den Wechsel oder die Veränderungen innerhalb der Welt zu erkennen hat, fragen wir nach dem Ursprung der Gesamtheit der Welt Dinge. p. 23.

(2) Die einfachen Körper des Planeten müssen der Geologie gegeben werden; das ist der fixe Punkt des Archimedes, von dem aus sie weiter operirt. Ueber der ersten Anfang der Dinge weiss sie nichts anderes, jedenfalls nichts Besseres zu sagen, als was Jedermann schon lange weiss: Im Anfang schuf Gott Himmel und Erde. O. Frass. Vor der Sünd fluth, p. VIII.

nicî crea; că ceea ce nu se pôte crea, este fără început, aşadară şi fără finit, prin urmare etern, acesta nu merită altă combatere, decâtă ceea ce a făcut'o Delitzsch (1); dîcîndu: «nebulia ce s'a rîspicat, nu se mai pôte face, ca să nu se fi fostu rîspicat; ea este decî fără finit, prin urmare fără început — ergo eternă.»

La întrebarea despre origina materiei şi a legilor ei, n'are decî naturalistul nicî unu rîspunsu (2). Aicî este hotarul, peste care cercetarea empirică nu va putea păşi nicî odată. Aicî se sfîrşeşce şciinţa (3) şi începe religiunea. Nu-

(1) Was kein Ende hat, kann keinen Anfang haben, was nicht zerstört werden kann, kann auch nicht erschaffen werden; der Stoff kann nicht zerstört, also, auch nicht erschaffen werden; er ist ohne Ende, also auch ohne Anfang; er ist ewig.—Das ist eine Schlusskette, wie wen ich sagen wollte: Ein einmal ausgesprochener Unsinn kann nicht unausgesprochen gemacht werden; der Unsinn ist also ohne Ende, also auch ohne Anfang, ergo ewig. System der christl. Apolog., Leip. 1869, p. 82.

(2) Acésta o esprimă şi Darwin, dîcîndu: Gibt es eine Thatsache, oder nur den Schatten einer Thatsache, welche, den Glauben unterstützte, dass unorganische Elemente ohne irgend welche organische Wesen und blos unter dem Einflusse bekannter Kräfte ein lebendigs Geschöpf hervorbringen können? Für jetzt ist ein solches Resultat für uns absolut unbegreiflich. Man hat mich getadelt, das ich den „pentateuchischen“ Ausdruck von einer Urform, der zuerst „das Leben eingehaucht wurde“, gebraucht habe; er ist aber geeignet, das Geständniss auszusprechen, dass wir über den Ursprung des Lebens ebenso wenig wissen, wie über den Ursprung von Kraft und Stoff. După: Karl Ernst v. Baer und der Darwinismus, v. Dr. C. Scheidemacher, 3 Art., Natur u. Offenb. 1877, p. 412.

(3) O. L. Erdmann, dice în privinţa acésta în prelegerea sa: Ueber das Verhältniss der naturwissenschaftlichen Forschung zum religiösen Glauben, amtlicher Bericht über die 34. Versammlung deutscher Naturforscher und Aerzte in Karlsruhe, Sept. 1858. Intre altele p. 20: Eine Grenze kann und darf die Naturwissenschaft ihrem Wesen nach nicht überschreiten — ich meine die Grenze, über welche hinaus keine sinnliche Erfahrung und kein auf sinnliche Erfahrung gegründeter Schluss möglich ist.... Hier endet die Wissenschaft, hier beginnt die Religion, sie allein hat eine Antwort auf jene Fragen, (Ueber Ursprung der Materie u. s. w.) indem sie uns den Glauben lehrt an Gott den almächtigen Schöpfer Himmels und der Erden. p. 22. s. c. u. — vedî Luthardt I. p. 261, 262.

mai religiunea are un răspuns nerăsturnat la întrebarea de mai sus, învățându, că «D-zeu a făcut lumea», și în contra acestui adevăr religios nu se poate obiecta nimic din punctul de vedere al științelor naturale.

«Se înșelă însuși, și, dice Kurtz, (1) dacă își închipuiesc cel ce cercă natura sau dacă voiesc chiar a convinge pe alții, cum-că cercetările empirice l-ar constrânge, să nege învățătura bibliei despre facerea lumii; nu cercetarea empirică, ci speculațiunea poartă vina negării.»

În privința începutului materiei și a legilor ei n'avem așa dară a lămuri referința dintre bibliă și științe naturale, ci numai în privința dezvoltării celor ce le-a creat D-zeu. Dară mai înainte de a trece la desfășurarea obiectului acestuia, voim să atingem măcar pe scurt și înțelesul adevărului creștinesc despre facerea lumii prin Dumnezeu.

(2) Creștind creștinul în Dumnezeu, Făcătorul cerului și al pământului, se înțelege, că nu gândește la Dumnezeul Panteismului, care ar exista în legile lumii și în spiritul omenesc, așa că totu ce ar vedea, să-i fie însuși Dumnezeu. Nu gândește nici la D-zeul Deismului, care din momentul, ce ar fi creat lumea, ar fi lăsat-o în scirea legilor, ce i le ar fi dat, fără a se mai interesa de dânsa, ci gândește la Dumnezeul cel adevărat, la D-zeul cel ce a creat, susține și conduce toate. Acest D-zeu este din eternă ființa cea mai deplină, vieză prin sine și de sine însăși, este nedependinte și nemărginită; este ființă personală, înzestrată cu inteligență nefinită, cu voie absolută, așa că face toate, câte le voiesc, cum le voiesc, și pentru că le voiesc; elu există din eternă cu necesitate și nimeru, afară de lu, i se cuvine existența necesarie. Elu își este sieși sin-

(1) Es ist eine blosse Selbsttäuschung, wenn ein Naturforscher sich einbildet oder andern einreden will, die Ergebnisse seiner empirischen Forschung hätten ihn zum Leugner der biblischen Lehre von der Welterschöpfung gemacht; nicht die Empirie ist schuld daran, sondern die Speculation. Bibel und Astronomie pag. 12.

(2) V. C. No. 8.

gurū de ajunsū, este prin sine și în sine însu-și și nu are trebuință de niminī și de nimica. Totū ce esistă afară de Dumneḏeū, esistă numai în urma unui actū liberū alū voiei lui absolute, nu esistă decī în urma unei necesităṭi, ce ar fi esistatū în Dumneḏeū însuși saū afară de dēnsul. Dumneḏeū a pututū crea ceea ce a creatū, și pentru că a creatū ceea ce a creatū, putea crea, în urma atotū-putinței și a voinței sale neatârinate, și altă lume, altū-felū formată, altū-felū organizată. Ceea ce a creatū însă, este dovadă de atotū-putința, de înțelepciunea și bunătatea lui nemărginită. Fie-care obiectū, mare orī micū, fie-care sóre și fie-care firū de érbă a începutū să existe atuncea, acolo și tocma așa, cum, unde și cândū a voitū Dumneḏeū. Căci atotū-putinței lui îi este totū atātū de ușorū a crea orī unū sistemū sofarū orī unū firū de érbă. Elū a pututū crea din nimica acéstă lume, precum o vedemū astă-ḏi, deplinū ordinată, deplinū organizată, deplinū desvoltată. Elū putea crea și numai nisce elemente simple, care înzestrându-le cu legi și puteri necesariī să le lase după voința sa, ca să se desvolte pe încetul, până să ajungă la starea determinată a desvoltărei lor. Și una și alta i-a fostū lui Dumneḏeū totū unā de ușorū, și ceea ce a creatū, a atērnatū numai de la înțelepciunea și voința lui absolută.

Legile, ce suntū active în lume, sūntū legile lui și în locul lor, dacă ar fi voitū, ar fi fostū rōnduitū alte legi. Cele ce esistă însă, esistă numai prin atotū-putința lui și ele vor rămânea active până atunci, până cândū îi va plăcea lui. Căci Dumneḏeū póte, dacă voiesce, să le schimbe saū să le suspende în totū momentul. Elū tóte le vede, tóte le conduce și pentru tóte îngrijesce. Atotū putința, înțelepciunea și bunătatea lui nemărginită este ceea ce a creatū tóte din nimica și susține corpurile ceresći în cursul lor, ceea ce îmbracă criniī câmpului și nutresce paserile cerului; fără scirea și voia lui Dumneḏeū nu pică nici o pasere pe pământū și nici unū firū de pērū din capul omului.

Écă! în câte-va trāsuri icóna lui Dumneḏeū, care după sânta scriptură și după învățătura unanimă a sântilor pă-

rinți și a învățătorilor bisericesci este Făcătorul cerului și al pământului, al văduțelor tuturor și nevăduțelor. (Sim. v. N. C.) Și cine crede așa în D-zeu, acela de sigur, ca nu află nici o contradicere între învățătura bibliei și știința naturei. Căci unul și același este autorul lor, Dumnezeu. Si dacă totuși s'ar părea, că am da aici de vr'o contradicere, atunci să ne aducem aminte de ceea ce a observat fericitul Augustin cu cuvintele : «Dacă se face vre o obiecțiune contra autorității S. Scripture, atunci fie ea ori câtă de artificiosă, totuși e numai părută.» (1) Și ce a observat păr. Augustin, aceea aș întârit'o mulți naturaliști vechi și noi și cu deosebire cei ce aș făcutu invențiunile cele mai semnate pe câmpul științelor naturale. Așa bună-ură Roînger, Baco de Verulam, Copernic, Keppler, Galilei, Cuvier, Ampère, Agassiz, etc. etc. (2)

(1) Ep. 149 ad Marcell. In privința acésta scrie și Euler în opul său : „Rettung der göttlichen Offenbarung gegen die Einwürfe der Freigeister“, §§. 39, 40, 44 următoarele : „Was die von den Freigeistern vorgebrachten Schwierigkeiten und scheinbaren Widersprüche anbetrifft, welche sie in der heil. Schrift anzutreffen vorgaben, so wird nicht undienlich sein, zuvörderst zu bemerken dass sich keine so fest gegründete Wissenschaft findet, gegen welche nicht ebenso wichtige und noch wichtigere Einwürfe gemacht werden könnten. Ja, es lassen sich darin solche scheinbare Widersprüche ausfinden, welche dem ersten Anblick nach unlöslich scheinen. Da man aber diese Wissenschaften bis auf ihre ersten Gründe untersuchen kann, so wird man in den Stand gesetzt, dergleichen Schwierigkeiten völlig zu heben. Wenn man aber noch nicht vermögend wäre, dieses zu thun, so würden doch diese Wissenschaften nichts von ihrer Gewissheit verlieren. Warum sollte denn der heil. Schrift durch ähnliche Einwendungen sogleich alles Ansehen benommen werden?“ Compar. și Hettinger, die Dogmen des Christenthums. I. p. 197, s. c. u. unde se aduc multe de citate aceste.

(2) Veđi Reusch, Bibel und Natur, p. 50—63, unde sub titlul : „Naturwissenschaft und Glaube keine Gegensätze“, se înșiră aprópe 60 de învățași mai însemnași din timpul mai vechi și nou, germani, francesi, englezii, italieni, din Europa și din America, care toși testă, că între raportul mosaicu despre facerea lumii și rezultatele științelor naturale nu există contradicere.

După ce am atinsŭ pe scurtŭ partea generală a obiectu-luŭ acestuia, trecŭ la obiecțiunile, ce se facŭ din partea naturaliştilor necredincoși contra învęțăturilor bibliei despre facerea lumii și în specialŭ despre desvoltarea planetuluŭ nostru.

Dară spre a avea orientare mai bună, avemŭ să pe-trecemŭ :

- I. Obiecțiunile din partea Astronomiei;
- II. Obiecțiunile din partea geologiei și
- III. Obiecțiunile din partea paleontologiei.

I.

Obiecțiunile din partea Astronomiei.

Este mai pe sus de tótă îndoiala, că D-șeu a voitŭ, cum că omul să-i cunoscă operele, și să le cunoscă, după câtŭ îi este luŭ de trebuință, ca unei ființe finite, ce este. Dintr' însele să cunoscă elŭ apoi puterea și înțelepciunea Făcăto-ruluŭ, să-lŭ mărescă și să-lŭ adoreze. Acesta este în ade-vărŭ ocupațiunea cea mai sublimă a omuluŭ și semnul ca-racteristicŭ alŭ ființei luŭ. De aceea și aflămŭ unele conce-pute despre mărimea și construcțiunea lumii chiarŭ la po-póarele cele mai vechi ale Orientuluŭ, care fură desvoltate cu timpul mai departe de Greci și de Romani. La Greci Pitagora și Anaxagora aŭ combinatŭ, că pământul ar tre-bui să se rotescă în jurul osiei sale, érá sórele l'aŭ ținutŭ ei de unŭ corpŭ mai mare decâtŭ Peloponesul. Mai târziu Philolaŭ, Hipparchŭ și după dênșii Ptolomeŭ, reprezentan-tul vechiuluŭ sistemŭ, ce se formase despre universŭ, a presimțitŭ chiarŭ rotațiunea dublă a pământuluŭ, (1) pre-simțire ce a fostŭ adevărită în timpul mai nouŭ cu lu-crările luŭ Copernicŭ (2) († 1543), Kepler († 1630) Ga-

(1) Veđi : Baaders Lehre vom Weltgebäude verglichen mit neueren astronomischen Lehren, von Dr. A. B. Lutterbeck, Prof. an der Univ. Giessen. Frankfurt 1866. Artic. în fóia Natur und Offenbarung, 1866, p. 557 s. c. u.

(2) Precum fie-care theorie noue își are nu numai adepti dar și contrari, așa și noul sistemŭ astronomicŭ alŭ luŭ Copernicu a avutŭ

lilei (1) și Newton († 1727). În urma invențiilor geniale ale bărbaților acestora fu delăturat sistemul solară ală lui Ptolomeu și înlocuită cu celă ce pörtă numele lui Copernic. Acestă sistemă fu desvoltată mai departe de Kant, Laplace, Herschel, Gauss și Mädler.

Nu întrămă în desfășurarea sistemului astronomică de astă-đi — căci acesta nu se ține de problema noastră, — ci trecemă deadreptul la obiecțiunile, ce se facă pe basa lui contra bibliei. Se đice cum-că în ochii lui Moisi pământul ar fi centrul universului și cum-că miliónele de corpuri ceresci n'ar fi decâtă nisce obiecte accidentale, nisce lumina și semne, ce-ı servescă omului de răstimpuri, đile și ani. Acestă este prea adevărată și adăugămă încă, cum-că Moisi nu s'ar fi fostă respicată alt-felă chiar nici în cađul, dacă ar fi și avută cunoscință de tóte ipotezele astronomiei de astă-đi. Moisi adică n'a scrisă *carte pentru astronomi*, ci pentru ună poporă întregă, ba pentru tóte popórele pământului, căci descoperirea, care se ocupă cu cerul și cu pământul în înățelesul mai înaltă ală cuvântului, este destinată pentru tóte popórele. De bună sémă, că pământul din punctul de vedere astronomică este numai ună planetă și anume ună corpă dintre cele mai mici corpuri ceresci, decă cu atâta mai puțin se póte elă considera de centrul universului. Pentru Moisi însă elă este locul celă mai principală din unăiversă, fiind-că-ı terenul întregăi istorii, ce se naréză în cărțile cele sânte și la care raportul despre facerea lumii este numai întroducere. Din punctul de vedere religiosă putemă adăoga, că pământul este și

pe lângă adoratori și mulți contrari. Afirmarea unora însă, că Copernică ar fi avută multe de suferită din cauza noulă sėu sistemă nu-ı adevărată. (Veđi: *Kurze Darstellung der Geschichte der Astronomie*, von C. Dusing, Artillerie-Major a. D., publicată în fóia *Natur und Offenbarung*, 1860, p. 424.

(¹) Nu-ı adevărată nici de Galilei, că pentru teoriile sale ar fi fostă aruncată în închisóre, din care cauza și-ar fi fostu perdută vederea ochilor. Veđi totă, Dusing's *kurze Darstellung der Astronomie*.

pentru noi centrul universului în înțelesul mai înalt, este așa zicându-l Iudea Universului, fiindcă aici i-s'a descoperit Dumnezeu omului, aici s'a pogorât însuși Fiul lui Dumnezeu și a plinit mântuirea nemului omenesc, mântuire ce s'a întinsă asupra întregului univers. Apoi pământul mai este și unicul corp ceresc în sistemul nostru solar, care e apt pentru dezvoltarea vieții, cum e aceea a omului. Acesta o învață însă și astronomia modernă, susținându, că toate corpurile ceresci, afară de planete, s'ar afla încă în o stare fluidă-înfocată și ar fi așa-dară nepotrivite pentru viața organică. (1)

În geografia fizică bine-că Palestina ocupă un loc subordonat între alte țări, și Ierusalimul un loc încă mai neînsemnat între orașele pământului, dară în istoria religiunii însemnă Palestina, legăna creștinismului, mai mult decât America, și Ierusalimul, locul nașterii Mântuitorului lumii, mai mult decât London, Paris, Viena și toate orașele cele mai mari. Și așa și pământul poate să ocupe între celelalte corpuri ceresci în privința mărimii un loc foarte neînsemnat; dar în raportul mosaică despre facerea lumii el însemnă mai mult decât orice stea ba mai mult decât întregul sistem solar. Ceea ce sînt stelele de sine și între o-altă, ceea ce sînt ele în spațiul cerului, aceea o poate cerceta astronomia în voia cea bună. Pre scriitorul inspirat nu-lu interesază nici sistemul lui Ptolomeu, nici cel al lui Copernic, ci-lu interesază numai o unică întrebare, și anume întrebarea: ce sînt stelele pentru om și anume pentru om ca serv al lui Dumnezeu, precum îl numește Biblia. Și în privința aceasta ne spune Moisi, că stelele sînt ca să lumineze în întunericul nopții, ca să servescă de orientare călătorului și corăbierului și ca omul să cunoscă în acele lucruri mărețe atot-putința, înțelepciunea și bunătatea nemărginită a Creatorului a toate, a lui Dumnezeu, să-l mărescă și să-i se închine lui. În acest înțeles vorbește Moisi mai

1) Pfaf, p. 204, ibid. fînt Vorträge, p. 30.

departe și de luminătorii cei mari ai cerului, de sóre și de lună, și amintesc și de cele-l-alte stele numai în trecăt. «Sórele și luna, ȃice s. Ión gură de aurú, se numescú luminătorii cei mari, nu cu privire la cantitatea lor, ci cu privire la activitatea și puterea lor, căci dacă sântú și alte stele mai mari decâtú luna, totuși influența lunei se simte pe pământú mai multú decâtú influența celor-l-alte stele (afară de sóre) și apoi ea mai apare și simțúrilor mai mare.» (1)

În privința acésta ȃice și Galilei : (2) «Dacă ascrie Sânta Scriptură de mai multe ori lui Dumneȃeu însuși niște atribute ce nuri se cuvinú în realitate (părere de răú, mânie, etc.) și dacă o face acésta numai spre a se acomoda înțelesului poporalú, de ce să nu fi pututú ea ascrie, totú din considerarea nesciinței poporului, sórelui și lunei, vorbindú de dînsele, nisce atribute, ce diferescú de cele ce li se cuvinú în realitate? Dacă ȃice ea așa-dară de sóre, cumcă stă locului, érá de pământú, că se mișcă, de aici nu rezultă nici o scădere pentru autoritatea Sântei Scripture, pentru-că ea răspică numai ceea ce se arată simțúrilor mulțimei.»

Mai bine decâtú cu aceste două autorități nu se póte combate obiecțiunea, cum că biblia ar învăța sistemul falsú alú lui Ptolomeú.

Ce se atinge de aceea, că după bibliá ar fi esistatú pământul înainte de ce ar fi existatú sórele, observámú că cu acestú adevérú alú raportului mosaicú consună și astronomia modernă, căci theoria lui Kant-Laplace despre dezvoltarea corpurilor ceresci susține în principii succesiunea acésta, aȃcă mai ántéiu esistența pământului și apoi a sórelui. (3) Dreptú că și teoria acésta este încă numai o i-

(1) Hom. 6, în Gen.

(2) Naturforschung und Bibel in ihrer Stellung zur Schöpfung von Prof. Dr. B. Schäfer in Münster. Uá interesantă recensiune a opului se află : Nat. und Off. 1878, p. 14, 18.

(3) Mai pe largú la Lücken, p. 56 s. c. u.

potesă și o ipotesă fără de temeiū pentru creștinul credinciosū cu atātū mai multū, cu cātū Laplace singurū nu face într'însa locū lui D-đeū. Mai departe se aducē înainte, cum-că după raportul mosaicū aū fostū de trebuință 5 ȃile pentru desvoltarea pămēntului, ȃră pentru tȃte stelele cele-l'alte numai o unică ȃi, pe cāndū astronomia ar fi aflatū tocma contrariul, și anume, că corpurile cerescē s'ar fi desvoltatū din starea gazotică, în care s'aū aflatū la începutū, în decursū de miliȃne de anī, pānă aū ajunsū prin îndesirea și închegarea materiei originale la starea lor de față. Ce să rȃspundemū la acēstă obiecțiune?

În cele ȃise amū atinsū, că, de și sūntū însemnate invențiunife, ce le-a făcutū astronomia în ȃilele nȃstre cu ajutorul telescopului și alū analizei spectrale, (1) totu-și tȃte, cāte le învață ea în privința istoriei formării stelelor și a catastrofelor, prin care arū fi trecutū ele în desvoltarea lor, nu sūntū decātū nisce ipoteze și combinațiuni, care cu greū se potū dovedi, parte din cauza depārtării de tofū mare a corpurilor, parte din cauza mijlȃcelor prea modeste, de care dispune astronomia, spre a-și întemeia combinațiuni de felul acēsta pe fapte sigure mai pe susū de tȃtă îndoiala. (2) Și dacā totu-și i-ar succede ȃre-cāndū sciinței astronomice a se rădica pānă la trȃpta, încātū să demonstre adevērul ipoteselor, ce le susține în privința stārei primitive a corpurilor cerescē și a desvoltării lor ulterioare, atunci creștinul nu ar avea decātū să salute cu bucurie și mângāiere acēstū progresū alū spiritului omenescū, cāci ar avea motive mai multe, de a lāuda și a mulțumī lui D-đeū care l-a făcutū pre omū pārtășū de bucuriile creațiunii și a lucrārilor mānelor sale.

Pānă cāndū însă rȃmāne obiecțiunea de susū o ipotesă neîntemeiată, pānă atunci decade și pentru noi datoria, de a lāmuri referința dintre dānsa și raportul mosaicū.

(1) *Comp. Natur und Offenb.* 1868, 154. Pfaff, *die neuesten Forschungen* etc. p. 1.

(2) Burmeister, *Geschichte der Schöpfung* p. 1.

Aici observăm numai că scopul lui Moisi n'a fost, de a ne învăța, cum s'a dezvoltat corpurile ceresci, ci lui i-a fost a minte numai a propune adevărul nestrămutat, că D-zeu n'a creat numai pământul, ci și toate corpurile ceresci, care prin atot-putința lui au devenit în ziua a patra luminătorii pământului și semne pentru răstimpuri, zile și ani. In raportul mosaicu nu citim, că D-zeu ar fi spus : «Să se facă luminătorii pe întinsul-cerului, și să despartă», ci citim : «Să se facă luminătorii pe întinsul cerului, ca să despartă ziua de noapte», așa-dară că corpurile ceresci, care le-a făcut din nimica prin atot-puternicul său cuvânt, să devină stele pentru pământ. (1)

(1) Cu privire la obiecțiunea naturiștilor indusă mai sus, răspunde teologul Kurtz în opul său : Bibel und Astronomie, p. 101 în următorul mod : Eben darum, weil die Beschreibung des vierten Tagewerkes von Sonne und Mond sawohl wie von den Sternen sich ausschliesslich an das hält, was sie für die Erde sind, und nicht im mindesten darauf Bezug nimmt, was sie für sich sein sollen, eben darum muss, es als eine ungehörige Folgerung bezeichnet werden, wenn man sich darauf steifen wollte, Sonne und Mond sowohl wie der gesammte Fixsternhimmel seien erst am vierten Tage, d. h. nachdem die Erde als Weltkörper völlig ausgebildet war, wirklich geschaffen, d. i. erst jetzt aus dem Nichts ins Dasein gerufen worden. Wie die Urkunde nichts darüber aussagt, was diese Himmelskörper für sich sind, so sagt sie auch nichts darüber, wann und wie sie zu dem geschaffen seien, was sie für sich sind. Zwar wird das vierte Tagewerk gerade wie alle anderen, durch das schöpferische „Gott sprach : es werde“ eingeführt, aber es steht auch dabei, was und wozu die Sterne werden sollen, nämlich zu Leuchten, die da scheinen auf Erden. Wenn sie das früher nicht waren, sondern erst jetzt wurden, so ist den Worten der Urkunde völlige Genüge geschehen ; den dies jetzt erst eintretende, erst jetzt regulirte und fixirte Verhältniss des Sternenhimmels zur Erde ist ebensowohl ein Act und Ergebniss schöpferischer Thätigkeit, wie die Regulirung des Verhältnisses zwischen Licht und Finsterniss, zwischen Land und Meer. — So heisst es auch „Gott setzte sie in die Rakiah des Himmels“, — ganz natürlich ; denn da die Rakiah den Erdhimmel bezeichnet, der erst am zweiten Tage geschaffen war, so konnten die Sterne, Wenn sie auch vor dem zweiten Tage schon da waren, noch nicht als die Rakiah stehend angesehen werden, sondern konnten erst ihre Stellung an diesem Him-

Totū în felul acesta se resfrânge mai departe și obiecțiunea, că fără de sóre n'ar fi cu putință, ca să fie fostū esistatū lumina și schimbarea ȃilei cu nóptea în cele d'ânteiū trei ȃile ale Facerii. Observămū, că în cele d'ânteiū trei ȃile nici nu este vorba de o schimbare a ȃilei cu nóptea, după cum se înțelege în timpul nostru, ci numai de despărțire între lumină și întunericū care le numescē Dumeđețū ȃiua și nóptea. (1) Și cum-că lumina n'ar fi cu putință fără de sóre, acēsta nu o potū afirma sciințele naturale, cāei noi scimū, că lumina se produce și prin procese chimice orī prin puteri electrice și așa-darā nu-ī legatā nu-

mel einnehmen, sobald sie für die Erde etwas, zu sein anfangen. Nicht minder leicht und ungezwungen erclärt sich auch das „Gott machte Sonne, Mond und Sterne“ im Vers 16; denn für die Erde richtete er sie erst jetzt zu, und für die Erde fingen sie erst jetzt an vorhanden zu sein. Es ist aber keineswegs damit ausgeschlossen, dass sie zu dem, was sie für sich sind, schon früher gemacht waren. Es bleibt also unentschieden, ob Sonne, Mond und Sterne erst nach der Erde erschaffen seien, oder ob sie zwar schon vor der Erschaffung (?) der Erde in völlig ausgebildetem Zustande da waren, aber erst jetzt ihre Bestimmung für die Erde ihnen gegeben wurde, oder endlich ob ihre Ausbildung mit der Erde gleichzeitig vorgegangen und mit ihr gleichen Schritt gehalten, so dass also am vierten Tage erst die Ausbildung beider so weit vorgeschritten war, dass sie von jetzt an in das ihnen bestimmte bleibende Verhältniss zu einander treten konnten.“ Acēsta părere o exprimă și Vosen, das Christenthum, p. 749. Reusch, profes. de teologie la Univers. Bonn în opul său Bibel und Natur pag. 142 este totu de acea socotință. — Asemenea și Fr. Reinhard : Der biblische Schöpfungsbericht vor dem Tribunal der Naturforscher, die grosse Frage unserer Tage. Art. în fōia Natur und Off. 1882 p. 500.

În genere observamū, că cu socotința lui Kurtz, prof. de teol. din Dorpat, consună mai toți teologii bisericeī apusene; ea se propune și în scōle. Cu tōte acestea ea nu-ī decâtū o opiniune teologică, darā nici decum dogma bisericeī. Teologii bisericeī nóstre catolice dreptumaritorie sîntu multu mai riguroși și mai precauți în explicarea raportului mosaicū și se reținu în esegesă de combinări de felul acesta. Veđi Macarie, Handbuch zum Studium der christl. Orthodox.-dogm. Theologie tradusă de Dr. Blumenthal, 1875, p. 84, 85.

(1) Fac. 1, 4, 5.

mai decât de sôre. Totu așa nû potu ele demonstra, că în cele d'ânteu trei ȝile ale «Facerii» n'ar fi esistatû lumina fără de sôre, și acêsta cu atâtu mai multu nu o potu demonstra, fiindu-că ele înse-și declară cu sinceritate, că nu cunoscû modul, în care-și produce sôrele lumina. (1) Apoi mulți naturaliști între cari și Humboldt, (2) au aflatu în lumina nordică și în alte fenomene argumente, că planetul are afară de lumina ce o primesce de la sôre, încă și lumina propriă. Fiind deci chiaru după mărturiile naturaliștilor feluritu isvorul luminei, întrebămû: este întemeiată obiecțiunea naturaliștilor necredincioși, că înainte de desvoltarea deplină a sistemului nostru solaru n'ar fi fostu cu puțință să existe lumina? Dacă a esistatû însă lumina pe pământu și înainte de facerea sôrelui și cu dânsa de bună sémă și căldura magnetismul și electricitatea, apoi a pututû să existe pe pământu și vegetațiunea, produsă de Dumnedeu în ȝiua, a treia. Dreptu că astă-ȝi, pentru ca să crească și să se desvolte plantele, este de trebuință lumina și căldura sôrelui; dar dacă lumina și căldura trebuincioasă pământului n'au fostu înainte de sôre legate de sôre în felul de astă-ȝi atunci și vegetațiunea n'a fostu ca astă-ȝi dependinte de sôre. (3)

(Va urma.)

(¹ Koppe, Ges. Naturwiss. I. 85. Unii, precum Mädler în op. Ges. Naturwiss. III. 563. — Delitzsch, Genesis p. 93 susținû, că isvornul luminei nu-i însu-și corpul sôrelui, ci unû felu de gazu luminatoru de care este înconjurat corpul sôrelui numitâ fotosferă, în contrastu cu atmosfera pământului. Acêstă socotință s'a combătut apoi pe temelul cercetărilor facute cu ajutorul analizei spectrale. Kirchhoff și alții susținû, că sôrele ar consta dintr'unû simburu vârtosû și fluidû, care s'arû afla în o ferbințelă extraordinară și ar fi înconjuratû de unû gazû (fotosfera) înfocatu, a căruî temperatură ar fi mai josû decâtu cea a simburului însuși. Veđi Natur u. Off. 1867, 352.

² Kosmos I. 207.

³ Pfaff, Schöpfungsgeschichte, p. 623.

AL TREILEA DISCURSŪ

al

Sântului Ión Chrisostom

contra

Adversarilor vieței monastice

TRADUCȚIUNE DE PROTOSYNCELUL GHERASIM SAFFIRIN

Urmare. Veșî No. 3^o anul al VIII-lea pag. 343.

15. Acestŭ principiŭ demonstratŭ pênă la evidențã, sã cercetãmŭ acuma în carŭ din aceste douë condițiuni este cãderea mai facilã : sau mai bine, nici cã este aici trebuințã de cercetãri. Se pare cã ar fi lesne omulŭ care are o soție de a evita desordinile imoralitãței, cãci elŭ aflã în însãși condițiunea sa unŭ sprijinŭ, și cã n'ar putea fi totŭ așa în tôte cele-l-alte casurŭ; și cu tôte acestea, noi avemŭ sŭ deplângemŭ multŭ mai multe cãderŭ la persónele cãsãtorite decãtŭ la solitari. Se vedŭ multŭ mai pucini creștini eșindŭ din mônãstire pentru ca sã intre în cãsãtorie, decãtŭ bãrbați pãrãsindŭ patulŭ conjugal pentru culcușulŭ necuratŭ alŭ curtesanelorŭ. Dar decã cãderile lorŭ în nisce lupte în carŭ le ar fi lesne de a triumfa suntŭ atãtŭ de dese la ómenii din lume, cumŭ se vorŭ împrotivi ei celorŭ l-alte pasiuni a cãrorŭ tiraniã o suferŭ cu multŭ mai multŭ decãtŭ solitarii? Fãrã îndoelã aceștia din urmã aŭ de susținutŭ atacurŭ mai grele din partea poștei, în urmarea înfrãnãrei în care trãiescŭ : dérã cele-l-alte patime cadŭ mórte la picórele lorŭ, în vreme ce nãvãlescŭ cu furiã preste cei-l-alți ómeni și 'i restórnã cu violențã. Pentru cã, pre unŭ tãrãmŭ în care aŭ de susținutŭ unŭ resbelŭ mai anevoiã de suferitu, solitarii rãmânŭ mai cu lesnire victorioși

decâtă ceî-l-alîi, cu tóte avantajiele ce înlesnescă acestora lupta, este învederatú că le ȳa fi cu multú mai lesne de a rămâne neclătîi acolo unde vorú avea slabe atacurî de respinsú. Şi într'adevărú, iubirea avuŝielorú, dorinŝa de plăcerî, de putere şi de alte bunurî ale lumei acesteia, exercitédă multú mai puŝină stăpânire preste dênşîi decâtú preste ómenîi din lume. Cândú este vorba de luptă şi de bătălie în regulă, privesce cine-va că mai puŝinú periculósă, nu acŝiunea în care victimele cadú fórá întrerupere unele preste altele, ci aceea în care ele nu cadú decâtú în micú numérú şi la rare intervale. Trebuie în casulú acesta să raŝionămú totú astú-felú. De sigurú va fi cuî-va mai anevoiă de a învinge avariŝia în mijloculú vârtejului aface-rilorú decâtú retrasú în munŝi. Nimica nu este mai puŝinú dificilú, în casulú d'întéiú, decâtú de a ceda omulú avariŝiei; ceea ce vrea să đică a profesa unú felú de idolatrie. De este avutú solitarul nu đespreŝuesce pre rudele sése; elú le va lăsa bucurosú averea sa. Lumeanulú, din contră, nu numai că le va despreŝui, déră ceva mai multú le va trata totú cu atăta de puŝină dreptate cu câtú tratédă pre străinî: unú felú de idolatrie mai criminală decâtú idolatria ordinară.

Pentru ce amú enumera noŝ tóte ispítele din care solitarii esu învingetori, şi pre a cărorú lovire violentă lumenîi n'arú puté-o suporta? Si tu nu te temî, şi tu nu te cutremurî de a intra într'unú genú de viaŝă în care este cine-va atăta de degrabă sclavú alú fără-de-legei! Socotescú tu de puŝină importanŝă crima ídolatriei, o condiŝiune care ne pune mai pre josú de necredincioşî, o purtare care ne smulge din serviciulú lui Dumneđeú, tóte lucrurî la carî vieŝa lumei acesteia ne expune mai de grabă decâtú vieŝa singuratică? Înŝelegî tu acuma câtú de profunde erau temerile nóstre? Dęcă ar fi vorba de temere, n'ar trebui să ne tememú pentru aceia carî fugú de regiunea tempestelorú şi se grăbescú de a intra în portú (limanú), cî pentru aceia, carî plutescú în voia vijeliei şi a valurilorú. Pentru aceŝtia naufragiulú este cu multú mai puŝinú depăr-

tatū, orī pentru că suntū încongiurați de mai mari pericole, orī pentru că nu aū energia necesariā pentru a le birui. Dérā acolo, nici unū valū întērîtatū ; o linisce perfectă ; și, din partea vēslaşilorū pre cari furtuna i-ar putea isbi, o atitudine fermă și chotărîtă. Décă noi conducemū pre credincioși la pustie, nu o facemū numai pentru ca ei să se îmbrace cu unū sacū, pentru ca să se condamne acolo la unū felū de robie, pentru ca să se culce pre cenușe, dérā mai înainte de tôte pentru ca să evite vițiulū și să practice virtutea.

— Ei ce ! tôte persónele cāsătorite trebuie dérā neapăraturū să pérā ? — Nu este acésta ceea-ce đicū eū. Eu pretindū că ele nu se vorū mântui decâtū cu prețulū celorū mai numeróse silipte, și acésta din cauza obstaculelorū ce se punū înaintea lorū : unū individū, liberū de orī-ce legăturī, alérgă mai rāpede decâtū acelā ale cărui membre suntū încărcate de lanțuri. Atunci, aceste persóne vorū priimi fără îndoiélă o mai frumósă recompensă și mai strălucite cunune ? — Nici-de-cumū : jugulū pre care 'lū pórtă, ele l-aū luatū de bună voiă, și erau cu desăvîrșire libere de a nu se însărcina cu dēnsulū. Décă dérā, ast-felū precumū amū demonstratu-o, noi suntemū supt acelési obligațiuni ca și solitarii, să alegemū calea cea mai lesnicósă, să atragemū într'însa pre copiii noștri ; să nu ne a pucămū a i lăsa naufragiulū și a i prăpăstui, ca și cumū amū fi inimizii lorū de mórte, în abisulū rēului. Alți de arū face-o, ar fi ceva mai puținū revoltătorū. Dérā, să vedī părinți pre care experiența i-aū învățatū despre valórea lucrurilorū omenesci, și care aū învățatū prin ei însiși câtū suntū de reci plăcerile ce ele procură, mergēndū cu nebunia până acolo încatū să împingă pre copii lor către aceste bucurii pre care etatea le va interđice pre viitorū, și în locū de a se socoti nefericiți că aū petrecutū astū-felū vieța lorū, în momentulū de a trece pragulū morței, de a se înfățișa înaintea tribunalului supremū și de a auđi acolo decretulū falal, precipitāndū pre altulū în calea perđărei, nu este acésta unū lucru ce le răpescce orī-ce dreptū de scu-

să, de indulgență și de iertare? Ei nu voru avea de a expia numai greșelele lor personale; ei voru expia mai multu procedările lor nedemne față de copiii lor, ori de voru fi fostu, ori de nu voru fi fostu încununute de succesu.

16. Póte că voi ați dori să vedeți pre copiii copiilor voștri? Indrăsniți voi să formați o asemenea dorință, voi care nu meritați numele de părinți? Nu este nascerea care face pre paternitate, și despre acésta înșăși părinții convinți, când, copiii lor ajungând la culmea perversității, ei îi resping și nu i mai recunosc ca pre proprii lor copii, fără ca să i mai pótă întorče de la acésta nici natura, nici nascerea, nici orī-ce arū fi. Să nu se împodobescă dar părinții cu un titlu de care, dacă este să raționăm exactu, ei se arată nedemni. Să dea paternității onórea ce i se datoresce, și atunci voru putea să dorască de a vedea pre copiii copiilor lor, atunci numai i voru vedea. Căci fiii lor voru avea și ei odraslele lor, născute «nu din sânge, nici din voința corporală, nici din voința omului, ci dela însuși Dumneđeū. (Ioan., I, 13.) Acești copii nu voru face nici din căsătorie, nici din bani, nici din orī-ce altu lucru unu subiectu de muncă pentru părinții lor; ei nu le voru aduce nici o nelinise, și le voru prómite mai multă bucurie decâtu nu le ar procura paternitatea după natură. Ei nu au fostu aduși pre lume și crescuți în același scopu ca copiii ordinari; ei suntu reservați pentru o destinată cu multu mai strălucitoare și cu multu mai frumósă; de aceea aducū ei bucuriă mare acelora ce i au născutū.

Afară de aceste considerațiuni, voiū observa unu lucru. Nu mă mirū ca persóna pentru care învierea viitorie nu este nici cumū unu articolu de credință, să plângă pentru copiii lor: nu mă mirū, ȓicū de acésta, pentru-că elle nici n'arū putea să pretindă alte mângâieri. Dar noi care privimū mórtea ca pre unu somnū, care suntemū de multu timpū instruiți despre adevérulū lucrurilor de aicea de josū, fi-vomū noi scusabili, că plângemū pentru copiii noștri, că voimū să vedemū pre nepoții noștri și să-i lăsămū pre unu pământū ȓin care ne grăbimū de a

eși și în care lăcuința noastră nu este decât o neîntreruptă suspinare? Supună această reflexiune persoanelor deprinse cu lucrurile spirituale. Celor ce voru iubi bunurile corporale și voru fi prea lipiți de viața prezentă, le voi dice că nu se pôte sci într'unu chipu siguru, mai ântêiu, dacă se voru nasce copii din copiii lor; alu doilea, dacă nascerea lor nu va fi unu subiectu de întristare; căci, dacă ea causedă bucurie, și adună cine-va totu atâta întristare din grijile, din supărările și din fricele ce ei i le aducă pre fie-care di. Cui dera, vei întreba tu, să lăsamu domeniile noastre, casele noastre, sclavii și banii noștri? Căci, aceea este o grije a cărei expresiune isbesce la fie-care momentu urechile mele. Ei bine, lasă-le aceluia care mai ântêiu trebuia să le aibă în stăpânire, și acesta, cu atâtu mai mare cuvântu cu câtu, în mânele sale ele voru fi preservate de orice felu de pericolu. Adinióra, miș de pericole aru fi amenințată bunurile tale; vermiș, timpul, tâlcharii, lingușitorii, invidioșii, unu viitoru nesiguru, nestabilitatea lucrurilor omenesci, mórtea în fine aru fi pututu despoia pre fiul tu de aceste posesiuni și de aceste avuții. Acuma tesaurile sale suntu neajunse de tôte aceste cause de perdere; elu le au pusă într'unu locu în care aceste cause nu le voru putea atinge. Acestu locu este cerulu, care sdrobescce orice cursă, care întrece cu rodirea pământulu celu mai fertilu, și care permite persoanelor ce și-au stabilită într'ensulu depositulu averii lor de a trage dintr'ensele fructele cele mai abundante. Nu trebuie dar să te exprimi ast-felu. Decă copilulu tu ar voi să trăiască în lume, atunci ai avea dreptulu să suspini și să strigi: «Vai! cui să lăsamu câmpiele noastre, cui aurulu nostru, cui cele-l-alte bunuri ale noastre?» Dar écă că averea noastră devine în această stare de lucruri atâtu de considerabilă încâtu nu numai că ea nu ni se va lua la eșirea noastră dintr'astă vieță, dar încă atunci ne vomu bucura noi de avantajele ei.

Doresci tu să veđi, încă dintr'astă vieță, pre cine-va dispunându de bunurile lui pământesci ca unu adevăratu

stăpânū ; în privința acésta unū asemenea spectaclu ți-lū va oferī solitarulū maī de grabă decâtū omulū din lume. Cui, te întrebū. vei atribui tu cu preferință titlulū de stăpânū : aceluia care împarte și respândesce bunurile séle în tótă libertatea, séū aceluia care, în economia sa, nu îndrăsnesce nicī să-se atingă de banulū séū, care'lū îngropă și se teme de a usa de dēnsulū ca și cumū n'ar fi alū séū ? Aceluia care și aruncă aurulū séū fără folosū și fără scopū, séū aceluia care usedă de dēnsulū în modū convenabil ? Aceluia care sémēnă pre pāmēntū, séū aceluia ce sémēnă în cerū ? Aceluia care n'ar putea da tóte câte posedă după cumū i-ar plăcea, saū aceluia care este în privința acésta liberū de orī-ce felū de legături ? La câte tributurī cultivatorul și traficantulū nu suntū supuși, câte persóne nu'ī înconjóră de tóte părțile, reclamândū fie-care partea ce li se cuvīne ! Pentru acela care are scopulū de a'sī împărți bunurile săracilorū, nimenea nu ya veni să-ī vorbescă cu unū tonū de amenințare, și cu chipulū acesta, elū va fi într'unū înțelesū multū maī legitimū, adevēratulū stăpânū alū avereī séle. Unū omū se ruīnedă în mijloculū curtesanelorū, alū meselorū bogate, alū lingăilorū și lingușitorilorū ; și vestejesce gloria sa, și sacrifică mântuirea, devine rāsulū acela ce'lū înconjóră ; privi-lū-vei tu ca pre unū stăpânū alū banilorū pre carī aū cheltuitū ? Și dīce vei tu contrariulū despre acela care ar usa de bunurile séle într'unū chipū cu adevēratū utilū și gloriosū, conformū cu bună-voința lui Dumneđeū și cu o suverană înțelepciune ? N'ar sēmēnatū cu unū individū care arū recunosce în elū pre unū omū care ar avea stăpânire să dispună liberū de ceea ce posedă, și în același timpū l'ar plānge că n'ar avea acéstă liberă stăpânire, cândū 'lū-ar vedea consacrāndū'sī averea sa în cheltuelī necesariī ? Incă ar trebui să comparāmū pre persónele de care vorbimū nu cu aceia care și risipescū averea lorū, déră cu aceia care o cheltuescū pentru propria lorū nefericire. Dacă, într'unū casū, întrebuiñțarea bunurilorū nóstre ne dă maī multă strălucire, maī multă îmbelșugare de avere și siguranță ; în cel-l-altū, ea

atrage asupra noastră, pre lângă rușine și ocară o sentință de condamnare.

17. Dar n'ar fi vremea, vei dice tu, de a îmbrățișa la bătrânețe acestu modu de vieță, cându n'ar mai avea cine-va să se gândescă la căsătorie și la copii? Și cine ne va asigura, mai ântêiù, că vomu ajunge la o etate înaintată; alu doilea, că vomu rămânea cu statornicie, presupunêndu că amù ajunge la acea etate, în acelêși dispozițiuni? Durata vieței nôstre nu este nici cumù în mânele nôstre. Paul nu ne permite de a nu o sci, căci elù au dîsù: «Điua Domnuluï va veni ca unù furù nôptea.» (I Tessal. V. 2.) Si apoi nici nu suntemù siguri că sentimentele nôstre vorù fi totù d'a una acelêși, și pentru acêsta înțeleptulu ne dă acestu avis: «Nu întârđia a țe întôrce la Domnulu, și nu lăsa din đì în đì să trecă;» (Eccli., V, 8;) acêsta întârđiere ar putea atrage asupra ta ruina și nefericirea în timpulù isbândirei. De altrăminte, și de n'amù fi în acêsta nesiguranță, încã n'ar trebui să ținemù de rêu pre copiiï nôștri și să închidemù ochii asupra bunurilorù de cari vorù putea fi ei lipsiți. Ar fi lucru cu totulù nebunescù, atunci anume cându unù tênerù are trebuință de sprijinire, și cându inamiculu 'lu atacă mai cu violință, de a-lù constrânge cine-va să se încurce cu așa chipù în afacerile lumesci încâtù să fie expusù la o neînlăturabilă cãdere. și de a aștepta ca deja să fi priimitu elù numeroșe rãniri și nici o parte să nu 'i mai fi rēmas sănătôsã într'ēnsul, pentru ca să'l acopere cu o cunună pentru ca să'l scôle dela pãmēntù pre care zace fără nici o putere.—De sigurù așa, vei dice tu. Atunci lupta 'i-va fi facilă, combaterea 'i-va fi plăcută, pentru că pofta i se va fi stinsu.—Si ce luptă ar fi acolo cându n'ar mai fi adversarù? Astùfelù, acolo nu vorù mai fi atunci strălucite cunune. «Fericitù, este scrisù, acela care va fi purtatù jugulù din tinerețele sale; acela se va așeđa în singurătate și va rămânea în tăcere.» (Thren., III, 27.) Da, acela va merita acclamațiunile, felicitãrile și laudele, care va pune unù frîu revoltelor naturei și care 'și va conduce nãvișórea cu o mână fermă—prin toiulù furtunei. Să nu mai insistãmù cu tóte acestea

asupra acestuî subiectü ; admitü, dacă tu o voiescî, că-ți va trebui să susțiî atunci unü resbelü adeyëratü. Ah ! decä ar sta în puterea nösträ de a determina timpulü de resbelu, amü face bine de sigurü de a aștepta acëstä epocä. Decä, din contra, vieța nösträ întrëgä nu este decätü o luptä continuä care începe din copilärie, adecä dela alü decelea anü apröpe, etate în care începemü a deveni responsabili de faptele nöstre, după cumü o äratä exemplulü acelorü copii cari, pentru că aü luattü în bätäie-de-jocü pre Eliseü, furä sfäșiatü de urși ; decä lupta, dïcü, începëndü de la acëstä etate nu ne mai dä pace și decä vënturile de pre atunci ne isbescü cu furie, cu ce dreptü te amestecî tu de 'ï puni aceste limite ? Așü înțelege limbagiulü tëu decä ar sta în puterea nösträ să oprimü pre diavolulü de a ne ataca și de a ne face resbelü. Dërä fiind-cä nu 'lü-veî putea împedica de a 'și continua lovirile și asalturile sale, de voiescî ca să rëmänä cine-va în nelucrare, saü mai bine ca să-l cedeze victoria färä a se bate, veî cauza unü rëu gröznicü, veî desarma pre copilulü tëu în fața inimiculü furiosü care 'lü urmäresce, și 'lü veî da astü-felü în mânele sale. Elü este tënëru și färä putere : nouë rațiune pentru a 'ï asigura mai multü securitatea sa, și prin urmare pentru a usa de precauțiunî mai numeröse. Ceea ce este mai convenabil în asemenea casü, este de a 'și căuta liniștea și tranchilitatea, și nu de a se arunca în noianulü afacerilorü, de a se sbuciuma într'o atmosferä de sgomotü și turburare. Dër ecä că pre aceia cărorä lupta le oferëscë cele mai multe dificultäți, saü din căusa etäței lor, saü din căusa släbiciunei lorü, saü din căusa neexperienței lorü, saü din căusa ömenilorü în mijloculü cărorä träiescü, voi 'ï tërätü în foculü resbelului, ca și cândü ei deja arü fi triumfatü contra obstaculelorü și arü fi câștigatü vigórea necesarä, și nu le permiteți de a se retrage la pustie și a se prepara acolo de luptä. Ce n'ar dïce cine-va despre unü principe care ar ordona unü general învingëtor în o sutä de lupte de a studia în repausü arta resbelului, în vreme ce în același timpü arü însärcina pre unü individü färä expe-

riență de aceste lucruri și incapabil de a susține aspectul inimicului, de a conduce anumé pentru acestu motivu bătălia; nu 'r-ar impune elu o îndatorire mă pre susu de puterile séle și nu-'r rădica înainté obstacule nevincibili? Mai pune afară de acésta că căsătoria odată contractată, nu mai are cine-va libertatea faptelorú sale, că trebuie să trăescă totu-d'auna cu soția sa și că este expusú, déca ea pretinde să păđescă înfrânarea, a cădea în adulteriú. La ce să mai vorbescú de cele-l-alte necesități, de copii, de grijile casnice, lucruri cari potú multú modifica sentimentele nóstre și a arunca sufletulú nostru într'o létargică indiferență.

18. Astú-felú multú mă bine este ă ne arma din tinerețele nóstre, cândú suntemú încă liberi și stăpâni pre faptele nóstre; propozițiunii pre cari le vomú vedea demonstrate independent de raționamentele precedente, prin considerațiunile ce vomú aduce îndată. Acela care așteptă o etate înaintată pentru a îmbrățișa acéstă vieță de înțelepciune, nu se va ocupa atunci exclusivú decátú de a 'și expia greșélele comise în decursulú anilorú ce au trecutú; întru acésta 'și-va cheltui totú zelulú séu, și încă i se va întâmpla că nu va putea satisface acestei datorii și va duce cu sine părăsindú acéstă lume pre unele din ranele séle. Déră acela care s'a preparatú de luptă din frageda vêrstă, nu-și întrebuințedă timpulú astú-felú; elú nu are nici cumú de a vindeca loviturile ce a priimitú, și cu totulú de la începutú cuceresce cununí. Pe cândú celú d'ântéiú are prea din destulú de a repara desastreele suferite, acesta din urmă rădică trofee de la primulú séu pasú în cale, adauge victoriú la victoriú asemenea unuí atletú dela jocurile olympice care, din tinerețea pênă la bătrânețea sa, nu încetéză de a 'și aúdi numele séu gloriosú proclamatú prin vocea heroldulú, și móre după ce de sute de ori i s'au ornatú fruntea cu cununa triumfală. Unde doresci tu să-ți veđi pre fiulú téu? Cu aceia cari potú să privescă cu fruntea senină pre înșiși archangelii, sau cu aceia cari remânú confundați în mulțime și cari ocupă celú din urmă rangú vorú ajunge

ei decât voru trece preste toate obstaculele indicate mai sus; dacă mórtea nu i-au răpită mai înainte de vreme; dacă n'au fostă nică cumă împedicați de soția loră; dacă n'au priimit prea numeroase rane pentru ca timpulă bētrāneței să le permită de a le vindeca, dacă chotărārea loră s'au mântinută fermă și neclătită. Ei bine, cu toate aceste condițiuni, ei nu voru ajunge a ocupa decâtă celă din urmă locă. Óre în aceste ranguri dorescă tu să veđi pre fiulă, tēu, sau printre aceia ce voru străluci în capulă falangei? Cine va fi atātă de miserabil, vei respunde tu, pentru ca să dorēcă pentru copiii sēi pre cea d'ântēiă din aceste destinate în locă de cea de a doua? Dar noi ținemă la societatea loră și voimă ca să-i avemă cu noi. Și eă dorescă cu sinceritate aceea ce și voi însivē o doriți, ca părinți; voiescă ca copiii vostri să reintre în casa părintescă, și să recunoscă grijile ce v'au costată în modulă celă mai excelinte ce le ar fi în puterea loră; dar să nu o ceremă dela dēnșii în acestă momentă. Cândă voi i trimiteți într'ună orașă pentru a șă face acolo educațiunea, i țineți timpă câtă de îndelungată depărtați de patria loră; cândă trebuescă să învețe o artă mecanică, șau vre ună meșteșugă din cele mai umili, voi nu hesitați de a le interđice pragulă lăcuinței vóstre, și de a i obliga să șă aibă măncarea și somnulă în casa învățătorului loră. N'ar fi lucru neraționată, cândă e vorba a i forma nu într'o disciplină omenescă, ci într'o filosofie cerescă, de a i chiăma lângă voi mai înainte de a fi obținută rezultatele sperate? Ce dară! se va permite aceluia care învață să alerge pre o funie întinsă de a rămānea timpă îndelungată absinte dela căminulă domestică; și va voi cine-va să transforme pre părinți în gâđii copiiloră loră, cândă aceștia din urmă învață să se ridice duple pământă la ceră? Unde se va găsi o absurditate mai rea decâtă acesta? Aă cultivatori, atātă de ayiđi cumă suntă de a culege fructele muncēi loră, nu așteptă epoca perfecte cóceri? Să nu ne apucămă dar să smulgemă pre copii noștri mai înainte de vreme din lăcuința singurătăței; să așteptămă ca să fie pe-

trunși de doctrina ce li se predă, și să se desvolte în sufletul lor rădăcinile înțelepciunii. De ar trebui să petrecă zece ani, douăzeci de ani într'o monastire, să nu ne întristăm de acesta, nici să fim neliniștiți : cu cât de mult voru rămânea în gimnasiu, cu atât mai mult voru căpeta în vigore. Ar fi chiar de preferit, dacă găsesci că este bine, să nu fixezi nici un termen, și să priimesci simplu pre acela în care fructele ce se speră 'și voru fi atinsu complectă lor desvoltare : atunci să se întorne fiul tău dela singurătate, și nu mai înainte. Cu prea multă grabire, nu vei reeși decât să faci imposibilă această desvoltare complectă. Arborele çaruia se refușă sucurile nutritore de cari au trebuință rădăcinele sale, nu va fi în nici un timp de nici o utilitate. Să prevenim această greșelă resemnându-ne la separațiune. Departe de a lè grabi întorcerea, să le punem din contra obstacul dacă ei voiesc să vie, mai înainte de timp. După cum când vor veni între noi cu totul formați în virtute, vor procura prețioase avantaje tatălui lor, mamei lor, familiei lor, patriei lor și națiunii din care ei facu parte ; de asemenea, întorcându-se între noi slab și imperfect, vor parea un obiect de batjocură și de ocară, și vor fi de o potrivă vătămători celor-l-alti și lor înși-le. Să ne pădim bine ca să nu provocăm un asemenea trist rezultat. Când trămitem pre copiii noștri departe de noi, de ordinar noi nu consimțim ca să 'i revedem decât după ce 'și-au îndeplinit ce le am însemnat ; dacă ei ar reveni mai înainte de această epocă, noi am simți cu mult mai puțină bucurie de vederea lor decât mâhnirea când ne gândim la inutilitatea călătoriei lor. Oh !-cât suntem de nebuni punând atâta de puțin zel pentru lucrurile sufletului, pre când desfășurăm atât de mult pentru ale vieții. Noi suferim cu o răbdare nealterabilă depărtarea copiilor noștri, dorim chiar ca ea să se prelungească de îndată ce trebuie să resulte dintr'acesta vre-un avantaj ; dar aici cugetarea la depărtarea lor nu deșteptă în noi decât slăbiciune și lipsă de curaj ; sacrificăm din cauza împușnării de suflet avantajele cele mai prețioase, atunci cu tôte

acestea când multe subiecte de mângâiere se oferă inimii noastre, nu numai dacă considerăm noblețea întreprinderii, siguranța succesului și lipsa a oricărui obstacol întru realizarea acestor speranțe, dar dacă considerăm încă separațiunea însăși.

Nu este nici cum plăcut părinților de a merge să și vadă copiii lor, când ei sunt la o mare distanță, mai ales decât părinții sunt înaintați în etate; dar aici voi puteți veni ca să îl vedeți când voiți. Profitați de această libertate când nu vor putea să vie ei la voi; duceți-vă la dânsii; bucurați-vă de prezența și de conversațiunea lor: veți trage dintr'acosta pre atâta folos pre câtă plăcere. Nu numai veți fi fericiți că-i vedeți, dar veți reveni acasă încă și mai fericiți de binele ce veți fi câștigat; și câte odată chiar veți rămânea lângă dânsii, seduși (câștigați) de încântările unei atât de mari înțelepciuni. Așteptați pentru a-i chema pînă să capete puteri, și să fie capabili de a fi utili aprópelui: aduceți când vor putea să servescă tuturor de lumină, și când lumina va putea să fie pusă în sfeșnic. Atunci veți vedea ce va trebui să cugetați despre copii ai căroro părinți sunteți, și despre copii acelora pre cari voi în acest moment îi socotiți fericiți. Atunci veți cunoște avantajele filosofiei lor, când ei vor vindeca relele incurabili ale fraților lor, când vor fi proclamați sus de bine-făcători, ptotectori și mântuitori ai nefericiților, când vor fi trăit ca nice îngeri pre pământ, când vor servi de țintă tutor pri virilor: în sfârșit, orice am putea dice nu este nimica în comparațiune cu ceea ce experiența și însăși faptele vă învață. Știți voi ce ar fi trebuit legilor să facă, dacă ar fi ascultat de rațiune; în loc de a conduce prin frică pre tinerii ajunși la virilitate, să se fi aplicat a-i forma și a-i fasona în decursul primilor ani, și n'ar fi avut nici cum după această trebuință de a usa de amenințări. Dar iacă acum ce se face: în decursul bôlei medicul nu dice nimica pacientului și nu-i indică nici un remediu propriu a-lu ușura; dar când orice speranță s'au perdut, ecă medicul că ordonă remedii preste remedii. Tocmai când ne amă pervertit legilor se gândesc ca să ne formeze. Nu era nici cum ast-fel principiile lui

Paul : elü voiesce ca de la început și din ceî d'ântêiü anî, învățătorii să învețe pre copiii virtutea, și să închidă cu totul intrarea vișiiilor în sufletul lor. Educațiunea cea mai bună consistă, nu întru a lăsa câmp liber răului, cu gândul ca să se caute mai târđiü mijlόμεle de a'l desrădăcina, ci întru a nu neglija nimica pentru a'î opri intrarea în inima nóstră. Pentru acésta eü nu mă mărginesc întru a vē da đor ca să întórceți din acéstă cale periculósă pre persónele ce ar voi să umble pre dēnsa; ci voiesc încă ca voi să veniți în ajutorul lor, să mântuiți nava în pericol, și să 'î procurați o navigațiune favorabilă. Dacă noi cu toți am îmbrășișa acest sentiment, dacă mai înainte de tóte am îndrepta pre copiii noștri către virtute, dacă am privi virtutea ca pre singurul lucru necesarü, și restul ca nefolositor, am culege dintr'acésta atâtea de mari bunuri încât nu le aș putea enumera fără a'mi atrage imputarea că exagered. Ce este mai mult, acela care, dorind ale cunósce, va face în privința acésta experiența, ne va arăta recunoscința sa, și o va mărturisi încă mai viü către Domnul, vedēnd vieța cerului domnind pre pămēnt, și doctrina fericirei viitóre și a înviereî obținēnd nouē adesiuni, chiar din partea necredincioșilor.

19. Cum că acésta nu este emfasă, écă proba : când noi vorbim celor necredincioși despre vieța ce o duc aceșii locuitori ai singurătăței, ei la acésta nu găesc nimica de a contradice, și tóte silințele lor, tótă argumentațiunea lor se mărginescü întru a ne obiecta micul număr al sântilor. Ah ! dacă noi am răspândi acéstă sămēnță în orașe, dacă acéstă regularitate de morală ar începe să capete acolo putere de lege, dacă noi am instrui pre copiii noștri, mai pre sus de tóte, să conserve amiciția lui Petru, dacă noi 'î am învăța sciința lucrurilor spirituale de preferința și mai înainte de orice altă sciință, tóte cauzele de tristeță ar dispărea, o infinitate de rele ce desolédă vieța presentă s'ar isgoni, și aceste încântări ale vieței viitóre, adecă, lipsa de orice durere, de orice întristare și de orice subiect de lacrimi, le amü gusta cu toți încă din acéstă vieță. Inchipuiți-vē că

noi n'am mai fi posedați de pasiunea avuțiilor și a gloriei deșarte, că nu ne amū mai teme de mórte, că am privi sărăcia, ispitele, nu ca pre un rău, ci ca pre un fórte mare bine; că am alunga din inima nóstră orī-ce sentiment de inimiciție și de ură, noi n'am mai găsi nicī în afară nicī în lăuntru nostru nicī un subiect de luptă și de chin, și condițiunea ómenilor ar fi mai asemenea cu condițiunea fericiților. — Dar care om vei observa tu, a venit vre-odată în privința acésta la acest punct? — Eū înțelegū necredința ta; voi trăiți în mijlocul orașelor, și nu aveți nicī cum de a face neconținut cu cărțile nóstre sante. Dacă voi ați cunósce și pre credincioșii carī 'și aū fixatū lăcuința în pustie, și pre bărbații a căror istorie antică o narédă cărțile inspirate, ați sci că solitarii, și mai înainte de dênșii apostolii, și mai înainte de aceștia dreptii de odinióră, aū pus perfecti în practică acéstă înțelepciune.

Pentru a evita orī-ce discuțiune, să acordămū că fiul tēu nu va veni după aceste sante persóne decât în a doua saū în a treia linie: condițiunea sa nu va fi pentru acésta mai puțin din cele mai avantagióse. El nu se va rădica la înălțimea lui Petru nicī a lui Paul; el nicī măcar nu se va apropia de dēnsa; urmédă óre să đicem pentru acésta că trebuie să-i refusăm onórea de a-i urma la o óre-care distanță? Écă cu tóte acestea unde tinde limbagiul tēu. Acésta este ca și cum ai đice: pentru că nu se póte face dintr'ensul o pétră prețiosă, el nu va fi decât fier; el nu va deveni, nicī argint, nicī aur. Pentru ce dar, în cele pămēntesci, nu raționeđi tu tot în felul acesta, și urmeđi un raționament cu totul opus? Când trāmiți pre fiul tēu să studieze literele, tu nu te gândesci de sigur să'l veđi rădicându-se la culmea elocinței, și cu tóte acestea nu te apuci să 'l întorci dela acéstă cărare (carieră), nu negleji nimica din partea ta, și te ai crede satisfăcut dacă copilul tēu ar obține al cincilea saū al đecelea rang printre oratoriī cu renume. De sunt copiii vostri supt drapelele împēratului, voi nu vē așteptați la aceea ca ei să ocupe pre dată posturile

(însărcinările) cele mai înalte, și cu toate acestea nu le împuneți să lapede sabia, nici de a numai călca pragul palatelor : din contra, îi îndemnați din totă puterea voastră a nu renunța la această carieră, aspirând simplu de a 'i vedea ocupând una din funcțiunile ordinare ale armatei. Deci dar ce rațiune vă face când nu v'ați putea gândi la mari rezultate, când e vorba chiar de rezultat din destul de neînsemnate și a căror speranță nu vi se presintă decât amestecată cu multă nesiguranță, ce rațiune vă face, dic, să nu vă dați înapoi dinaintea nici unei silințe, dinaintea nici unui sacrificiu, în vreme ce sunteți atâta de neglijenți și atâta de puținți la suflet când este cestiunea de interesele sufletului? Fără îndoelă că voi doriți cu ardore să reșiți înfr'un casă, și că puțin vă îngrijiți de a reși în cela-l-alt. Apoi, fiind-că nu îndrăсниți să o mărturisiți cu francheță, alergați la subterfugii și la pretexte. Dacă voi ați avea o voință fermă și sinceră, nici unul din obstaculele ce aduceți înainte nu v'ar împedica. Este un lucru incontestabil : orî-cine este în prada unei pasiuni adevărate, când chiar nu ar putea să 'i satisfacă toate exigențele, nici să atingă culmea cea mai elevată a dorințelor sale, va aspira tot-d'una să o satisfacă într'o ore-care măsură, fie chiar cea mai restrânsă. Indiviții dedați la vin și la băutură, pentru că nu vor avea la dispozițiunea lor un vin ales și delicios, nu vor desprețui pentru acesta vinul cel mai ordinar. Veți oferi avarului nu petre prețioase, nici aur, ci numai argint. el vă va arăta pentru acesta o vie recunoștință. Atâta de mare este tirania unei dorințe ardinte, încât înduplecă pre orî-cine este posedat de dânsa, de a face totul, de a suporta totul pentru a ajunge ca să o satisfacă. Deci, dacă vorbele vóstre nu sunt un zadarnic subterfugiú, vă trebuie să le justificați printr'un concurs generos și energic. Nu este nici cum în caracterul persónelor care doresc un lucru de a 'i împedica realizarea, ci de a întrebuinta toate mijlocele pentru ca să'l realiseze. Atletii jocurilor olympice știu bine că din mulțimea concurenților unul singur va lua cu-

nuna și ei pentru acesta nu se dau mai puțin la exercițiile cele mai violente și cele mai penibile. Este cu toate acestea o mare diferență între deșii și noi. Fără a mai vorbi despre scopul asemnat fie-căreia din aceste lupte, pre când acolo n'ar putea fi decât o singură cunună și un singur învingător, aici superioritatea sētū inferioritatea meritului nu consistă în aceea că unul se retrage cu fruntea încununată, și altul fără nici o cunună, dar în aceea că numele nostru va fi proclamat într'un mod mai mult sau mai puțin strălucitor, asigurați fiind că vom căpeta în tot cazul o recompensă.

În fine noi am voi dintru început să lucrăm serios la educațiunea copiilor noștri, și să-i dăm persōnelor doritoare de a-i forma în virtute, n'ar fi nici-de-cum lucru extraordinar ca să ajungă ei a obține primul rang. De sigur, Dumnezeu nu ar fi de loc nesensibil către atâta ferbințelă și zel; el 'și-ar întinde propria sa mână, și ar ajuta la săvârșirea statuei. Dar când această mână intervine, este imposibil ca silințele desfășurate să rămână fără rezultat; este de asemenea imposibil ca să nu se rădăce cine-va la cel mai înalt punct de splendorē și de glorie, când facem și noi din partea noastră aceea ce depinde de noi. Nisce femeii aū obținut dela Dumnezeu ca să le ajute în grijile ce ele avēu de purtat pentru copiii lor; cu atât mai mare cuvēt vom obține noi, dacă cu adevērat o voim, aceeași favōre. De și numeroase exemple vin în sprijinul celor ce eū aduc înainte, pentru a nu prea prelungi acest discurs, voiū lăsa (la o parte) pre toate cele-l-alte, și mă voiū mulțumi de a 'ți menționa numai unul.

20. O femeie judană anume Anna, născu un copil. Ea nu se putea aștepta să mai devie încă mamă; căci nu căpătase pre acest unic fiū decât cu mare greutate și după multe lacrimi, pentru că era stērpă. De și a avut să suporte vrēme îndelungată, din cauza acesta, însultele rivalei sale, ea nu făcu ceea ce faceți voi și, când avu pre acest copil, nu-l ținu lângă ea decât pēnă ce 'l întărcă. De îndată

ce nu mai avu trebuință de lapte, ea se duse pre dată de 'l oferi lui Dumnezeu; și de atunci nici odată nu ceru ca el să se întorne în casa părintescă; ea 'l lăsă în templul Domnului inima sa de mamă 'l impunea dorința de a' l vedea, ea nu' l chiema lângă dânsa; ci se suia cu tatăl său pînă la templu, unde 'l lăsase pre urmă, pentru că' l consacrase Domnului. Dar acest copil deveni atât de însemnat și atât de virtuos, încât Ebreii, depărtând de la dânsii prin enormitatea rătăției lor, favorile divine, pînă într'atâta încât nu mai avéu vedenii nici oracule, Dumnezeu se lăsă să fie înduplecat prin nevinovăția acestui tînăr; restabili lucrurile cum erau ele mai înainte, și spiritul profeților, de-ună-đi dispărut, făcu să se auđă din nou oraculele lor. Aceste favorii, Samuel le obținu mai înainte de a fi ajuns la etatea de bărbat, și nefiind încă decât un copil. «Nu era nici cum atunci vedenie manifestă, nici cuvânt însemnat.» (I Reg., III, 1.) Si într'o asemenea stare de lucruri comunică Domnul adesea planurile sale tînărului Samuel.

Ast-fel sunt avantajile alipite de sacrificiul bunurilor noastre ce' l facem lui Dumnezeu, de renunțarea ce se referesce nu numai la posesiunile și averea noastră, ci și la proprii noștri copii. Acéstă renunțare ne este impusă relativ de sufletul nostru; cu atât mai mare cuvânt ne este ea (impusă) relativ de toate cele-l-alte. Patriarchul Abraam nu hesită înaintea unui sacrificiū de acéstă natură, și chiar mai costător; pentru acésta, fiul său 'l fu dăruit și gloria sa dintr'acésta deveni încă și mai mare. Noi nu posedămū nici odată mai bine pre copiii noștri decât când 'l delăsăm Domnului. El este pentru dênșii un protector mai putinte decât n'am fi noi înșine, căci el veghiază asupra lor cu o grije mai eficace. Nu vedeți voi în casa celor mari cam ceva de asemenea? Ast-fel servitorii cari acolo împlinesc vre un oficiū inferior și cari rămân cu părinții lor aū prea puțină strălucire și prea puțină autoritate. Dar servitorii pre cari stăpânii 'l aū luat din familia lor și pre cari 'l întrebuințéđă saū în serviciul persoanei lor, saū să suprave-

ghieze bunurile lor, se bucură pre lângă dênșii de o mai mare favóre și de un mai mare credit; și domnesce între dênșii și cei d'ântei atâta de mare distanță câtă între stăpâni și servitorii. Dacă ómenii tratéză pre cei ce 'i servesc cu atâta bună-voință și generositate, ce va face dar abisul infinit a tótă bunătatea, Dumneđeü însuși? Lăsați dar pre copiii voștri să se consacre serviciului sêu, nu conducându-i în templu cu Samuel, dar în cer chiar cu îngerii, cu Archangelii. Intr'adevăr de funcțiunile și ministeriul acestor spirite fericite se vor împărtăși persoanele cari vor fi îmbrățișat regulele înțelepciunei creștine: nu este îndoélă asupra acestui punct.

Adaugă la acéstă că interesele vóstre ca și ale lor, vor fi cu mult mai bine îngrijite. După cum unii ómeni au datorit numelui părinților lor óre-cari favorii, de asemenea părinții vor putea aștepta favorii încă și mai mari prin meritele copiilor lor. 'Ți voiü aréta aceste douë propozițiuni enunțate în Dumneđeescele Scripturi. Ezechia, persóna de altrăminte fórte însemnată prin pietatea și virtutea sa, nu avu nici cum în purtarea sa neimputabilă un titlu suficient pentru a conjura pericolul de care era amenințat; și Dumneđeü declară că'l va mântui în considerațiunea virtuței moșului sêu, «Voiü protege acest oraș, ȃice el, și'l voiü mântui din cauza mea și a lui David servitorului meu.» (IV Reg., XIX, 34.) Paul, scriind lui Timoteiü, se exprimă în privința părinților precum urméză: «Ei se vor mântui prin copiii ce vor nasce dacă vor fi statornici în credință, în dragoste, în sfințenie și în castitate. (I Timot., II, 15.) Iob, a căruí dreptate, simplitate și pietate o exaltă Scriptura este lăudată încă și pentru îngrijirea sa către copiii sêi. Ea nu consista întru ale aduna bani, nici întru a 'i înconjura de strălúcire și de glorie. In ce dar consistă ea? Să ascultăm ceea ce ȃice Scriptura: «ȃilele de ospet terminându-se, Iob chiamă lângă dênșul pre copiii sêi, 'i purifică, și, sculându-se de diminéță fórte, oferí un sacrificiü pentru fie-care dintre dênșii; el junghia un vițel pentru a

expia păcatul în favoarea sufletelor lor. Căci Iob dicea în inima sa : Póte că copiii mei vor fi concepuți în mintea lor cugete ofensătoare pentru Dumnezeu. » (Iob. I, 5.) Cescusă ne va rămânea nouă a căror temeritate merge atât de departe ? Dacă un om care trăia mai înainte de grație și de lege, care nici-odată nu priimise nici-unu fel de învățămînt, veghia cu atâta grije asupra copiilor săi încât tremura pentru greșalele lor secrete : cum ne vom apăra, noi cari trăim supt grație ; cari am priimit învățămintele de la dascăli atît de numeroși, cari suntem înconjurați de exemple și de consilii, și cari cu tóte acestea, departe de a tremura pentru greșelele noastre nesigure, desprețuim greșelele noastre arătate, și cari, afară de acest dispreț, alungăm pre persoanele ce ar voi să le aducă remediū ? Tot o asemenea purtare, urcând pînă la culme virtutea lui Abraam făcu, după cum dîcém de curênd, pre acest patriarch atît de glorios.

21. Aceste numeroase exemple să ne determine de a prepara Domniului ministri și servitori încercați (probați). Dacă ómenii ce forméză pre atleți în diversele cetăți, sau cari dresédă pre soldații unv^x principe în arta resbelului, sunt pentru acésta recompensați cu strălucite onoruri ; la ce recompensă vom trebui noi să ne așteptăm, noi cari vom forma pentru Dumnezeu ómenii plini de grandóre și de generositate, sau mai bine îngeri adevărați ? Să ne aplicăm dar a'î pune în stăpânirea acestor tesaure de pietate care nu se trecū, care ne însoțescū la eșirea din acéstă lume și care sunt pentru noi de un avantajū neprețuit și în acéstă viéță și în cea-l-altă. Tesaurele pămîntului nu vin după noi ; ele per din acéstă lume, și adesea ne causedă ruina noastră. Dar tesaurele de cari noi vorbim sunt ale noastre înainte ca și după mórte, și ele umplu de siguranță pre orî-cine le posede. Ast-fel este legea ; acela care prețuesce lucrurile pămîntului mai pre sus de ale spiritului, va fi lipsit și de unele și de altele ; acela care din contra suspină după lucrurile cerului va căpeta de o potrivă

și pre ale pământului. Acest limbajiu, nu sunt eū care 'l țin; ci acela care trebuie să'ī asigure de executarea. «Căutați împărăția lui Dumnezeu, și toate celelalte se vor adauge voue.» (Matt., VI, 33). Ce lucru de comparat cu această onoare! Ocupați-vē de lucrurile spirituale, ne ȃice el, și lăsați-mī mie grijea despre toate cāte vē privesce un tatā plin de dragoste pentru copilul sēu, care, însărcinându-se însuși cu tot ce privesce administrarea casei și supraveghierea servitorilor, și cu toate afacerile de acest fel, înteeșce pre fiul sēu de a se deda exclusiv la cultul înțelepciunii, ecā Dumneȃeū! Sā ascultāmū vocea sa: sā cāutām împărăția cerescā, și vom vedea pre copiii noștri radiind de glorie și vom împărtāși și noi însine splendorēlor, și, făcēnd bunurile ceresci și viitoare unicul obiect al dragostei nōstre, ne vom bucura chiar de bunurile vieȃe prezente.

De altrāmintē ascultarea vē va procura o recompensā admirabilā, în vreme ce îndērētnicia și neascultarea ar atrage asupra vōstrā o înfricoșabilā pedepsā. Nu vē va fi permisū ca sā puneți înaintē cutare sau cutare scusā, și sā ȃiceți cā nu aū fost nimenea pentru a vē lumina. Mai înainte chiar de a lua noi cuvēntul, acest pretext vē era rādicat; cāci natura aū pus în noi o facultate cu ajutorul cāreia noi distingem cu perfecțiune ceea ce este bine de ceea ce nu este, și ce e mai mult preceptele acestei filosofii isbesc pretutindena ochii noștri, și relele de care lumea este infectatā sunȃ de ajuns prin ele singure pentru a inspira persōnelor ce sunt mai cu violenȃă înamorate de lume, cugatarea de a se refugia în singurătate. Ast-fel, chiar cānd noi am fi pādit tăcerea, voi încă n'ați fi fost pentru acēsta mai scusabili. Dar acum sunteți mai puȃin, dupā lungile discursuri ce ați aȃdit, dupā exortările înteeștōre ce noi am tras, fie din ēnsēși lucrurile, fie din sorgintea ēncē și mai autorizatā a Dumneȃeesilor Scripturī. Presupunēnd chiar cā copiii vōștri nu s'ar perde la voi și cā ar ajunge la ultimul rang în ordinea mântuirēi, voi totuși nu

ați scăpa de tot felul de suplicii, dacă ați pune obstacol aspirațiilor lor către o viață mai perfectă, și dacă îi ați reține pe pământ pre când ei s'ar sili ca să sbóre către cer. Dar fiind-că nimica din tóte acestea nu este admisibil, fiind-că ei sunt expuși la o pierdere irevocabilă, și fiind-că este vorba de un pericú din cele mai grave, ce iertare să sperăm, ce indulgență să pretindem dacă pre lângă responsabilitatea greșalelor nóstre personale, vom alătura responsabilitatea înfricoșabilă a greșelelor ce vor comite în urmă copiii nóstri? Din parte'mi, eú nu cred că ei vor fi atât de greu pedepsiți pentru greșalele în cari vor putea cădea, când vor fi fost împinși în aceste abisuri, pre cât veți fi voi înși-ve pentru că îi ați pus în acéstă tristă necesitate. Mai bine ar fi pentru acela care scandaliséđă pre un singur copil ca să se arunce în mare cu o pétră de móră de gât; judecați despre supliciile, despre chinurile rezervate părinților atât de cruđi, atât de barbari încât scandaliséđă pre proprii lor copii?

Bine voiesce dar te conjur, de pune un termen oricărei împrotiviri și consimte a avea copii cu adeverat filosófi. Nu'mi repeti explicațiunea ce mi-o dau mulți părinți. Si care este acéstă explicațiune? «Este, đică ei, pentru că noi vedem că copiii nóstri nu putéu nici cum ajunge scopul ce'și propusese, pre care noi îi am împedicat de a 'l urmări.» De ar fi fost prevederea ta investită cu caracterul certitudinei și nu cu un caracter simplu conjectural, pentru că mulți dintre aceia pentru cari se aștepta cine-va să-í vadă căđénd s'aú ținut tari; de a'í fi știut acésta într'un mod sigur, totuși n'ar fi trebuit să întorcí pre fiul téeu de la scopul séeu. Dacă pre óre-care persóne supuse la căderi dese le am face și noi înșine să cadă, cređi tu că acéstă împrejurare este de ajuns pentru justificarea nóstră: și nu va fi ea anume principalul motiv al condamnării nóstre? Si pentru ce n'ai lăsat tu lenevirei fiului téeu plina responsabilitate a căderii sale; pentru ce ai prevenit prin tine însuți peccatul, și ai atras responsabilitatea asupra capului

tău? Ce ȃic? Tu nu trebuiaŃ nicŃ chiar să permiŃŃ căderea acestuŃ copil; pentru ce dar n'ai făcut tot ce depindea de tine pentru a o preveni? Tocmai pentru că cunosceaŃ căderea apropiată a fiuluŃ tău ai meritat pedepsa cea mai teribilă. Nu, când prevede cine-va asemenea lucruri, se chiamă că le provoca; trebuie din contra să presinte o mână de ajutor, să desfășure mai mult zel spre a comunica aceluia dupre a căruia cădere se teme, o atitudine mai fermă, ori de are să reziste, ori de nu are. Noi suntem obligaŃi tot-d'auna să facem din partea noastră ceea ce este posibil, chiar de nu ar culege aproape dintr'acesta nicŃ un fruct. Pentru ce dar acesta și în ce scop? Pentru ca Dumnezeu să cêră compt de sterilitatea rezultatelor, nu noue, ci aprôpeluŃ. Ast-fel adresa el viŃ împuŃării servitoruluŃ care nu trăsese nicŃ un profit din talentul ce i se încredințase: «Ar fi trebuit, 'Ń ȃice el, să fi dat acest argint banchierilor; și la întornarea mea, aș fi luat al meu cu dobândă.» (Mat., XXV, 27.)

Să punem dar în practică această lecŃiune a Domnului, spre a evita pedepsele sale. Noi nu'l vom înșela după cum înșelăm pre ómenŃ, pre el care scrutedă inimele care aduce tóte lucrurile la lumină, și care ne încetat responsabilŃ de mântuirea copiilor noștri. Dacă servitorul care nu banul seŃ ca să producă fu atât de riguros pedepsit, ce fel va fi puniŃiunea aceluia care împedecă pre ceŃ-l-alŃ de a face să producă talentul ce li s'a încredințat? De am reeși prin consiliile noastre să aruncăm pre copiii noștri în vârtejul afacerilor lumeŃ, saŃ de și, după ce vor fi susŃinut ei cu tărie aceste atacuri, cu tóte acestea se vor retrage în munŃŃ; aceea numai că noi vom fi voit a 'Ń împedica de la acesta, vom suferi aceleași pedepse. După cum când am predica iubirea de înŃelepciune, de am convinge pre cine-va saŃ nu, aceeași recompensă ne este asigurată, pentru că am făcut tot ce a stat în puterea noastră, de asemenea ori-cine 'și propune pierderea aprôpeluŃ de o împlinesce saŃ de nu o împlinesce, este condamnat la același

supliciù ; căci nu depinde de dânsul că scopul sãu nu și-l aũ executat. Prin urmare silințele nãstre de ar fi și nepu-tincioase pentru resturnarea și distrugerea sentimentelor copiilor voștri, veți fi întru acãsta pedepsiți tot atãt cât și persãnele ale cãror silințe și-au ajuns rezultatul lor.

Sã ne pãtrundem bine de tãte aceste considerațiuni, sã lãsãm la o parte tãte raționamentele zadarnice, sã aspirãm a ne glorigica cu generositatea copiilor noștri, a construi temple destinate de a purta pre Christos, a forma atleți ce- rescã, ale înlesni lupta, a i reînsufleți, a cãuta întru tãte in-teresul lor, spre a fi pãrtași când-va cununilor lor. Dar dacã voi vã declarați adversariĩ acestei opere, nu veți îm-pedica pre copiii voștri, dacã hotãrãrile lor sunt energice, de a îmbrãțișa și nevrând voi acãstã filosofie, și de a i gus-ta tãte avantajile ; voi nu veți prepara pentru voi decãt munci fãrã mãsura, și nu veți recunãsce oportunitatea çonsiliilor nãstre decãt când acãstã mãrturire nu vã va mãi fi de nici o utilitate.

SCIINȚA ȘI RELIGIUNEA

De un timp în c6ce socialiștii și materialiştii, care spre nenorocirea noastră a începută a se afirma prin unele organe de publicitate inconsciente, se silescă a face să prindă și la noi rădăcină idea greșită că ar fi o încompatabilitate între sciință și religiune. Acestă cestiune a fost și este desbătută încă de pe la începutul erei crestine, și toți scriitorii serioși au constatat, din contră, că fără religiune nu p6te exista nici adevărata sciință.

Nu ne vom încerca să facem polemică contrarilor religiunei. Dar fiind că un curentă nefavorabilă clerului și învățământului religiosă a început a se purta prin unile din sferile politice, la noi în țeră, credem a satisface pe onorabili cetitori publicând și noi, dupre *Revista Teologică*, următorul articol estrasă din cartea D-lui Philibert D'Assel întitulată: *La democratie et ses conditions morales*. (Redacțiunea)

RELIGIUNEA

Religiunea este principala bază morală a societăților.

Prin unele părți ale caracterului ei, religiunea se apropie, prin altele ea se îndepărtază de democrație.

Prin principiul de egalitate ea se apropie. — Inaintea lui Dumnezeu toți oamenii sunt egali, după cum toți cetățenii sunt egali inaintea legei.

Egalitatea religiosă a arătat 6menilor egalitatea civică. Aceste două egalități sunt mama și cu fiica. Legătura maternității nu e ruptă.

Religiunea e cu totul democratică, fiind că ea este în totă întregimea aceeași pentru toți. Știința, bogăția se impart în fragmente neegale : vulgul nu poate culege de cât părți foarte mici. Din contră, religiunea nu e nici o avere materială, nici o cultură a spiritului : ea este, în individ, o dispozițiune a sufletului, și fie-care învățat sau ignorant, bogat sau sărac, poate să o simtă în același grad.

Principiul religios însă se depărtază de principiul democratic, prin caracterul superior al autorității sale. Pe când cetățenul nu recunoște alte legi, de cât acele primite și votate de el, cel credincios atârnă de o Putere, care se exercită în afară și mai presus de el. El e adevăratul supus al unui monarch, al cărui regat nu e din lumea acesta. Ori-ce religiune se cuprinde în respectul unei autorități superioare omninoare, în credința unei doctrine suverane : în dinstănuirile unei cunoștinți plină de inspirațiunii : ea se sprijină deci pe o bază deosebită de aceea care susține societatea civilă.

Supunerea e aceeași, fie legea divină sau omenescă, origina legii însă e cu totul alta și principiul autorității sale, nu are același caracter în amândouă cazurile.

Intre aceste două ordine, religios și civil nu poate exista nici un antagonism, fiind-că aceste două autorități de origine diferită, se exercită în domenii cu totul distincte. Societatea sufletelor nu are nimic comun cu cea a intereselor sociale : ea nu poate lua naștere din aceleași legi, precum nici științele experimentate nu pot să aibă ea origina din metoda geometrică.

Totuși unui democrat încercă, în mai multe țări, să sape edificiul religios pe care se sprijin societățile de atâta secol.

Dușmanii a oricărei monarhii, ei nu visază de cât la restitua monarhiei lui Dumnezeu și la suprimarea din lume a tot ce nu e produsul direct a voinței poporului.

Cu acest sistem, credința publică, ar deveni o credință nouă, ce ar înlocui pe cea veche.

Un fel de morală de instituțiune omenescă ar lua locul moralei religioase. Atunci nu ar exista alt cult de cât acel al patriei, alte serbări de cât acele naționale.

Admițând chiar că s'ar putea isbuti, nu ar fi însă un ser-

viciu aduș omenirei, căutând al desbrăca de credințele religioase.

În adevăr religiunea este singura bază solidă și universală a moralei, căci ea impunând omului credința în recompense sau în pedepse viitoare, pentru fapte pe care legile omenești nu pôte să le atingă, ea cuprinde singura sancțiune reală a actelor voinței. Legile omenești nu lovesc de cât greșelile deja comise, mai mult înca faptele grave. Ele nu au acțiune nici asupra tendințelor care conduc pe nesimțite la crime, nici asupra culpabilității unei serii de intențiuni snu de fapte care forméză o scară ale cărei trepte conduc la greșala legală. Ele sunt decî represive, ear nu preventive. Este chiar de trebuintă șa în democrații, legile criminale să fie cât se pote de puține, pentru că sub acest regim libertatea să gasescă cât se pôte mai puține pedici. Când legislațiunea penala este nezu-ficientă în întinderea și în scopul său, atunci consciința are un rol cu mult mai important.

E adevărat că consciința este regulatorul libertății omenești, acel regulator însă se sdruncină saŭ nu funcționeza când el nu este exercitat din copilarie și când nu primește o direcțiune de mai sus.

În contra acestei opinii se pôte aduce ca exemplu pe unii indiviđi saŭ pe unele societăți înzestrate cu multă moralitate, însă fară vre o credință religioasă pozitivă. Aceștia nu ascultă de cât consciința lor. Însa acéstă consciința a fost formată sub influența principiilor respândite deja într'o lume socială mai vastă, care 'i încunjoră, din care ei fac parte saŭ au eșit, și care a fost inspirata numai de religiune. Moralitatea lor particulară se ține de acéstă moralitate generală prin legături invisibile însă puternice.

Chiar dacă s'ar admite că noțiunea filosofică a binelui, privită în esența sa morală, ar putea ajunge să mențină pe oamenii luminați în calea datoriei, ceea ce nu vom discuta aicea, un ast-fel de folos ar fi însă restrâns tot-dé-una pentru clasa literaților, a învățaților, a filosofilor și a discipulilor lor. Care este însă numărul filosofilor și care este mai cu séma influența lor într'o societate democratică? Dumneđeu este

pentru mulțimi singurul filosof învățător ; și Religionea este singura filosofie care o aŭ mai aprópe.

Nu numai că religionea este pentru popor singura basă seriósă a moralei, dar ea este încă cea mai înaltă lumină, care îi deșteptă ideile. E de ajuns a examina condițiunea de trai a lucrătorului său a plugarului, care represintă tipul cetățenilor, ce forméză majoritatea într'o democrație. Individul cu o profesiune lucrătoare este sclavul muncii grele, care 'i absoarbe timpul și 'i micșorezá puterile. Când se mântue zioa, el se oprește sdrobot de osteneală, și se întorce pentru odihnă la casa sa, dacă o are. Grijiile ce 'l supriind îi vin de la munca sa, adese-eri de la interesele sale, câte o dată chiar de la vre-o meschină afacere publica, care aduce neliniștea în satul său, care 'i preocupă, fără însă a-i înălța gândirile sale. Din scéstă stare el nu póte eși. Din partea materială, este expus îndemnărilor beției, acest flagel a democrațiilor prospere, în care mijlócele generale de trai permit ómenilor se scadá în ea.

De o dată apare religionea : ea cuprinde pe acest individ, îl scóte din mijlocul său de existență 'i arată un trai mai bun de cât traiul present, aruncă asupra cugetului său lumina supranaturală a dogmelor sale, îi deșteptă prin descrierea unei lumi necunoscute, imaginațiunea adormită, și o mișcă prin prestigiul sărbărilor și a ceremoniilor sale severe sau strălucitoare. La munca neadormită, ea veghiază pentru liniștea lui, și îi pune stavilă în lucrările silite a vieții sale, și tot ea îl cheamă la picioarele altarului, îl îndemnă să se róge și să asculte cuvântul lui Dumnezeu. O existență nouă se deschide pentru el, un vâl se ridică spre viitor, o filosofie vorbește sufletului, o poezie șoptește inimii sale.

De la religione, de la credințele sale, de la cultul său, ea naștere idialul cel mai înalt care, póte lumina cugetul muncitorului, care îl smulge de la plăcerile grosolane a simțurilor, precum și de la realitățile vulgare a condițiunii sale de muncă.

În democrații influența morală și spirituală a religionei este cu atât mai salutară, cu cât săracul represintă tipul dom-

nitor a speciei omenestî, stăpânul societății, și fiind că el nu pôte lua de aiurea moralitatea sa.▷

Suveran colectiv, nerăspunzător decî, poporul nu întăleşte alte piedici la voințele sale, de cât moderațiunea și spiritul dreptății a indivizilor care 'l compun : salvarea societății este încredințată dreptății conștiinței lor. Dacă poporul divine materialist și atheu, societatea atunci e în mâinele unui suveran materialist și atheu.

În Francia, în secolul al 18-lea, clasele luminate, care derigeau societatea, nu se sfieau să dărâme edificiul religios, pentru a îndrepta câte-va abuzuri. Modele și desfrăul nimiciră în curând aceste imprudente încercări. Încrezătoare în durata influenței lor, aceste clase pretindeau să substituie filosofia în locul religiunii și să guverneze ast-fel poporul despre a cărui credință puțin le păsa, fiind că el nu lua parte în chestiuni politice.

Astăzi însă, tocmai că fiind cele mai luminate aceste clase ș'au recunoscut greșala.

Ele vęd acuma neajunsul filosofiei pentru propria lor moralizare, și mai cu sémă pentru moralizarea puternicului stăpân pe care democrația l'au suit la putere.

În lipsa deșteptării spiritului, pe care acest stăpân nu o va putea câștiga din cauza condițiunei sale muncitoare, ele înțeleg acuma nevoia de a impune pasiunilor lui frăul religiunii

Oamenii înțelepți se înspăimântă când gândesc că vor cădea în mâinile unei democrații a tot puternică, în care morala nu ar avea altă garanție contra dorințelor de tot felul, de cât niște principii fără temeii, puse de cei interesați.

Stavila care se ridică sau se coboră după voință, nu mai poate fi o stavilă. În ordinea morală nu sunt adevărate stavile de cât acelea care, stabilite de o autoritate superioră, nu pot fi trecute de puterile care le amenință sau caută ale înconjura.

Democrațiile înfloritoare, a căror spectacol ni'l arată istoria fie în trecut sau în prezent, au fost tot-d'a-una societăți religioase.

Svițera s'a arătat în tot-d'a-una religiósă până la fanaticism ; fanaticismul însă dă naștere la lupte și persecuțiuni între secte, însă aceste discordii neîncetate între credincioși, dovedesc vigórea convingerilor religióse în popor. Dacă însa liniștea publică a perdat, moravurile s'aú păstrat și caracterile nu s'aú micșorat, în mijlocul conflictului acestor idei rivale. De un secul încoace, Svițera a fost pusă în mișcare prin o suflare religiósă, care a dat viață acestei mici națiuni amenințată sa cada într'un repaos silit. Ea póte să se transforme, să'și dea guvernul în mâinile unor capi fara credința și fara respect pentru credința altora, transformarea însă nu e încă îndeplinită. Ea pare din contra că se oprește, schimbându'și calea. Singură suprafața e atinsa ; Svițeranul însa ramâne legat de secta sa, cum e legat de munții, de cantonul și de patria sa.

În America, cea mai mare națiune democratică, religiunea e fórte profund populată, prin emigrarea puritanilor ea a rămas tot-d'a-una credincióasă tradițiunilor unei ast-fel de origine. Religiunea, ca și în Roma, face parte din moravurile publice, întru atât însă, întru cât acéstă participare e compatibilă cu sub-împarțirea în secte.

Constituțiunea chiar e pusa sub patronagiul religiunei.

În împrejurări grave a existenței naționale se ordonă chiar de catre guvern, într'un mod solemn, rugăciuni publice. Jurămintele se fac înaintea Bibliei. Calugari sunt atașati pe langă flotă și armată. Duminica repaosul e absolut, administrațiunile sunt închise, populațiunea întreaga merge la biserică, pentru ca sa asiste la oficiuri și se ia parte la întrunirile religióse. Luptătorii în timpul resbelului, se feriată a se întâlni în ziua Domnului. Nu credem că armatele monarhiilor, atat de creștine din Europa, aú împins atat de departe respectul principiilor religióse.

Nicairi, nici într'o țară.

Simțimântul religios nu e atât de puternic ca în America ; și nu se poate găsi o altă democrație atat de întinsă, care se fie, cu tóte viciurile guvernului său, atat de înflorită.

După un așa esemplu, nu e adevărat a zice, ca unii de-

mocrați din Europa, ca deprinderea religiunii, distruge inițiativa omului, și înjosește caracterul său.

O lege istorică necontestabilă ne arată prosperitatea morală, și credința religioasă a popoarelor legate în orice epocă, prin o strânsă corelațiune.

Grecia și Roma, înzestrate totuși cu religii puțin moralizatoare, nu s'au vădut decadența de cât atunci când orice simțământ religios s'a stins în inima cetățenilor săi. Nu cunoștem nici o societate prosperă, care sa fi fost ateă, nici chiar vre-o societate care să fie ateă în întregime. Viitorul nu ne va reserva spectacolul acestei surprinderi, probabilitățile realizării sale sunt desmințite prin învățăturile din trecut.

„Thiers zice. (*Le Consulat et l'Empire.*) Trebuie o credință religioasă, trebuie un cult la orice asociațiune omenescă.

„Omul, aruncat în acest univers, fără a ști de unde vine, unde merge ; pentru ce suferă, pentru ce chiar există ; ce respătă sau ce pedepsă vor primi turburările îndelungate ale vieții sale ; înconjurat de contrazicerile semenilor săi, cărți și un unii, ca este un Dumnezeu, autorul neînțeleas a tuturor lucrurilor ; alții, că nu este ; aceștia, binele și răul ; care trebuie să slujiască de regulă purtării sale ; ceilalți, că nu există nici binele, nici răul ; că acestea sunt invențiuni interesate ale puternicilor de pe pamânt ; omul în mijlocul acestor contradicțiuni, simte o nevoie puternică, de a și face o credință hotărâtă asupra acestor lucruri. Adevărată sau falsă, sublimă sau ridiculă, el și face una. Pretutindeni, în orice timp, în orice loc, în anticitate ca și în timpuri modernă, în țările civilizate ca și în țările sălbătice, lă vezi la piciorul altarului, pe unii venerabili bătrâni, pe alții respingători și setoși de sânge, când nu domnește o credință stabilită, miș de secte ca în America, miș de superstiții rușinoase ca în China, turbură și înjosec spiritul omenesc.

„Sau dacă chiar în Franca, la 93, o sguduire trecătoare au îndreptat religiunea antică a țării, omul, chiar în momentul când a făcut jurământul de a nu mai crede în nimic, se desminte după cât-va timp, și cultul nechibzuit al zeiței

„Rațiunii inaugurat pe treptele eșafodului, dovedește „că acest jurământ era pe cât de zadarnic, pe atât de ne crezut“.

Intr'o democrație, religiunea esercită o influență cu deosebire salutară, ea aruncă un element ponderator în tendințele sale, și represiv în abuserile sale. În mijlocul mobilității lucrărilor omenești, ea înalță principiul unei autorități fixe cu o adunătură de credinți nediscutabile. Mai pe sus de regulele dictate de voința omului, regule schimbătoare; ea atșează regulele vecinice ale moralei. Ea opune în spirite, la exagerațiunile libertății, suveranitatea puterii divine; esceselor egalității, deprinderea respectului; în fine pofteilor egoismului individual și abuzului puterii fără control, ea opune frâul răspunderii morale.

Nu s'a descoperit încă o organizațiune socială care să nu pună în față, pe cel tare cu cel slab, și care să ia celui întâi toată partea sa de putere asupra celui al doilea, de care ar putea abusa.

Pretutîndeni unde există puterea de a face, există și oarecare facultate de a abusa, pe care democrația lucrază a o reduce, pe care însă nu o poate face să dispară. Perfecționarea instituțiunilor, ori cât de intinsă ar fi, ea nu poate însă suprima rolul indivișilor, nici substitui faptelor lor personale, lucrarea regulată a unor mașini sociale stabilite cu chibzuință. — Omul va sta tot-d'a-una în viitor așa cum a fost în trecut, mai mult sau mai puțin, la voința unui alt om. Schimbarea puterii nu împedică escesile sale: ea conduce din contră pe acei cari au ajuns la ea să se bucure de ceea ce se petrece și se profite de șioa de azi, care nu va putea fi mâine.

Mai înainte, între stapân, când acesta era drept și supusul său, între tiran și popor se înalță un arbitru, care amenință sau caută se impace acesta era: preotul.

Acest preot, câte-o dată chiar papă, era personificarea dreptății divine, care amintea celor tari datorile dreptății omenești.

Din societățile noastre care saū despărțit cu desăvârșire ordinul civil de ordinul religios, preotul a dispărut ca judecător. Dacă preotul a dispărut însă, Dumnezeu a rămas vorbind conștiinței omenesti ca un mijlocitor și ca un judecăto-aședat între majoritățile și minoritațile învinse, adică ca ordinióră între suveran și supușii săi.

Predică rostită de parochiulă Ión Berariu din Stroești, cu ocasiunea sêrbărei de 24 Iunie în catedrala vechei Mitropolii, — unde sunt depuse mósștele S. M. M. Ión cel Noú.

Sucéva.

„Și totú poporulú cñuta sã se atingã de Elu — cã putere eșia din Elú și vindeca pre toți.“ (Luca cap. VI, 19).

Iubișilorú Creștinú!

În acestú locășú dumneșeescú v'așî adunatú astățî mulșime multă, nu numai din locuri apropiete ci chiar și din cele mai depărtate.

Așî sositú făcêndú așa cãlătorie numai pentru Domnul și în numele Sf. Ión-Noulú, — acãruia mósște odihnescú aici.

Sositaú în fruntea nóstră din noua Mitropolie la acéstă veche Mitropolie, — și celú mai alesú închinătorú, — prea bunulú și prea vredniculú și neobositulú nostru Arhipăstoriú, carele aprinsú de foculú dragostei cerești conduce turma cuvêntátore la limanulú fericirei, și carele nu perde nici unú momentú — de a aduceș biserica lui Christos și creștinatarea rãsariténă la flóre și vãlfa; — Și carele astățî în acéstă țidire veche radicată de voevodulú Stefan în anulú 1523, — a bine-voitú să sãvãrșescă Sf. li-

turghie archierescă, și să reverse prin mânele sale bine-cuvântătore darul Dumneșcui preste via această care a sădit-o drépta celui de sus.

De rugăciuni, cântări și laude resună acestu locașu Dumneșcui. Bușele tuturor șoptesc după pilda arhierelui rugatoru, rugăciuni ferbinți eșite din adâncul inimei; — érá ochii voștri varsă lacrimi de bucurie și mulțemire, și mânele vóstre darnice împărțesc daruri, jertfe și milostenie în lauda acestei serbători mari, carea este mai alesu hotărâtă pentru călétoria și închinarea la acestu locu sfântu.

Cum năvălea poporul odinórá pe când călca Domnul cu piciórele sale pământul Ierusalimului, ca să se atingă de dânsul și sa se vindece trupește și sufletește prin puterea ce eșia din Elu, — ast-felú vé grăbiți și voi la racla în carea odihnesc inoștele unui sfânt mare, unui martirú nebiruitú; ca atingându-vé de elú să primiți vindecarea inimelor vóstre sdrobite de necazurile lumei și de poverele ei grele.

Fățá cu atâta delú și credință ce arătați pentru Domnul și sfinții sei; este bine să ne întreținem puținú în folosul călétoriei și a închinării vóstre la acest loc sfânt.

Călétoria și închinarea vóstrá în acestu locașu Dumneșcui și Ia cinstitele móște a sfântului purtătoriu de chinuri Ión, dovedește că credința, dragostea și nădejdea, aceste trei virtuți de căpetenie sunt în inima vóstrá și vé înfrumusețézá pre toți cu numele celú dulce de creștinú bunú.

Domnul nostru Is. Christos s'aú dusú cu trupulú

din lumea acésta după ce și-a plinit lucrul său, — s'aũ dus după ce a spălat cu sângele său celũ sfânt omenirea de păcate și fõrã de legĩ, s'a dusũ și s'a înãlțatũ la ceriũ și șede de a drépta pãrintelũ cescũ de unde are sã vie și sã judece, la a doua venire, viiĩ și morțũ.

În urma lui însã a crescut și s'a lãțit credința sa cea sfântã.

Din timpũ în timpũ a fostũ întãritã biserica lui Christos prin vase alese — prin sfinții mucenicĩ, care își câștigãrã cununĩ de biruință asupra cruđilorõ prigonitorĩ necredincioși, cariĩ dupre cuvântulũ Sf. Ión gurã de aurũ: „Prin vieța lorũ sfântã prin pilda lorũ mãntuitoare se sileãũ de a stěrpi rãtãcirea din rãdãcinã, cariĩ respingeaũ aședẽmintele idolilorũ, resboiaũ rãutatea“ (1) și curãțiaũ pãmẽntulũ lui Dumneđeũ de stricãciunea celũ cuprinsese. „Cariĩ nu s'aũ tãnguitũ de slãbiciunea trupescã nici de mulțimea trebilorũ, nici de tirania timpului, — care se făceaũ cu atãtũ mãi rãvnilorũ cu cãt primejdiile îi împresuraũ mãi multũ“ (2).

Pedepsele și lanțurile, temnițele și muncele schinguirile și mórtea cea mãi înfiorãtoare și totũ ce este mãi durerosũ, mãi crãncenũ și mãi grosavũ, nu'ĩ abãtu de la credința cea adevãratã. — Sângele lorũ aũ strigatũ la ceriũ și din tóte picãturele lor, s'aũ întãritũ și s'aũ înmulțitũ creștinãtatea, s'aũ premãritũ și s'aũ lãțitũ biserica lui Christos.

Pentru aceea lea împãrtășitũ Domnulũ darũ ce-

(1) Ión gurã de aurũ.

(2) Ión gurã de aurũ cuvânt LXII pag. 530 edit. Melchisedec.

rescū îmbelșugatū, din care priimimū și noī, atin-gându-ne de sfințitele lor mōște, vindicarea trupé-scă și sufletéscă.

Și din racla acésta ese putere vindecătóre, putere minunată și supra-firéscă carea ne spală și ne cură-țește de patimī și fōră de legī, care vindecă inimile nōstre sdrobite și necăjite, — putere care alină și durerile nōstre trupeștī, care ne scapă de nenorocirī și din necazurile cele mai grele.

Ce fericitū locașū Dumneđeescū! Ce orașū ferit-cit, ce locū vestit în creștinătatea răsăriténă (drept credincióasă)! Ce țară bine-cuvêntată care păstréază în sînulū eī acéstă comóră de daruri neprețuite! Mi-rele luī Christos unū suferitorū de chinurī grozave, biruitorulū ispitelorū și alū amăgīrilorū lumeī pline de deșertăciunī, ostașulū luī Christos celū aprins de foculū dragosteī celeī negrăite către Dumneđeū, — Acela odihnește în acéstă raclă sântă. — Mōștele cinstite asupra cărorā s'aū vêdut duple muncirea Sfântulū unū stâlpū de focū până la cerū și carele aū fostū sfințite de îngerī adunați în soborū și în vestminte strălucitóre, — ele revarsă de atunci și până astăđi timpū de șése vécurī întregī asupra tu-turorū celorū ce vinū și se apropie de dênsele cu credință, miros de bună mirézmă și darū de vinde-care.

Sfântulū martirū Ión este scutulū nostru, pe Elū nu l'a putut învinge nici slăbi în credință nemilo-șii săi muncitorī.

Oruđimele cele mai mari, muncele cele mai în-grozitóre și mórtea cea mai cumplită! tóte le a în-vinsū Sfântulū.

Ce pildă de virtute eroică creștină ! — Moștele sale sfințite n'au putut să le strivă, nici să le desfacă, nici să le nimicască, timpurile furtunoase și vitrige pentru strămoșii noștri ce locuiau prin țera acesta și cele învecinate.

Ele s'au păstrat peste șese vécuri lungi spre fala sfinteii noastre biserici dreptă credincioasă și mai cincisute de ani în țera acesta și mai ales în orașul acesta bine-cuvântat.

Parinții, bunii și străbunii noștri tot aici au călătorit, tot la acest loc sfânt au năzuit și s'au închinat. — Priimind putere și dar ceresc prin sfântul Ión, — să întăreați în credința lui Christos.

Tot așa și noi cari am călătorit și ne închinăm aici, nici noi n'avem să rămănem lipsiți de darul și puterea cea minunată care se revarsă în acest locaș Dumneșcesc pentru că după cuvintele sfinteii scripturii: „bun este Domnul și darul se fără de sfârșit și pentru că minunat este El întru toți sfinții săi“ (1).

Și nouă ne-a mijloci Sfântul dar ceresc și mântuire de păcate, va mijloci celor bolnavi tămăduire, celor necăjiți și împovărați ușurare, éra bisericii lui Christos ocrotire și putere. — Ca și Domnul, ne întâmpină mirele său Ión dicându-ne d'impreună cu Christos :

„Veniți la mine toți cei osteniți și însărcinați și eu vă voi odihni pre voi, luați jugul meu preste voi, și vă învățați dela mine că sunt blând și smer-

(1) Pr. David.

ritu cu inima și veți afla odihnă sufletelorū vōstre. (1)

Și în adevēr la cine altulū să alergămū noi cei osteniți și însărcinați de necazurile și nevoile lumestī? Incotro să apucamū când ne apasă dureri nesuferite? Incotro ne am duce mutându-ne din lumea acēsta, dacā n'am fi păditū credința în Dumnezeu și sfințiī sēi, cariī ș'aū vērsat sângele lor pentru Christos Cariī l'aū mărturisit pro Domnulū cu cea mai grea mărturisire a sângelūi lorū. Cariī i-aū fost martorii de sânge și se făcurā partași de cea mai fericită mōrte pentru fala și întărirea credinței drepte, — a cărorā sânge este după cuvintele Sfintei Scripturī „Sămânța Creștinilor.“ (2)

Din tōte unghiurile țerișōrei nōstre și mai departe de preste hotarele ei călătoriaū și sa închinaū prin sute de ani credincioși la mōștele sfântulū mucenic Iōn. Și că astăzi vorū călatori și se vorū închina creștiniī evlavioși în tot-d'auna, nepoțiī și stranepoțiī în șir neîntreruptū, și sângele atestūi martir va fi și mai departe sāmânță mănōsă pentru înmulțirea și înflorirea bisericeī răsăritene.

Rugați-vē dar și închinați-vē sfântulū cu credință și cu dragoste împreună cu nădejdea în mântuirea vōstrā. — Ștergeți lacrimile și înădușiți suspinele vōstre voi închinatoriī fericiți, Elū va așterne tōte rugelē înaintea tronulū veciniculū Dumnēdeū și va împărtăși pe fie-care din îndurarea celūi de sus, după rugăciunile, faptele și credința sa. Elū va odihni și va liniști pre toți cei osteniți și însărcinați de dureri și amărăciunī.

(1) Mat. 11, 43.

(2) Ap. Pavelu.

După pilda și învățătura ce ne o împărtășește prea sfințitul nostru Arhiereu, carele fericește în fie-carele anu acest locașu Dumneșesc, acéstă Mitropolie veche, cu sosirea, cu rugăciunile și cu învățăturile sale bine-cuvântătore, care priimește și le înalță rugele nóstre ferbinți înaintea Sfântului Ión, mijlocindu-ne prin Elu dela Domnul ajutor și mântuire. — Să nu încetați nici voi de a crește și a vă lauda cu folosul și ajutorul acestei închinări la sfințitele móște de aici în tóte locurile unde veți ajunge. — Vestiți iubiților, copiilor voștri minunile, folosul și ajutorul ce ni'lă aduce nouă creștinilor drept — credincioși călătoria și închinarea la acestu locu Sfânt.

Asta o ceru de la toți începênd de la sârmanul muncitoru până la celu mai măritu și mai luminat creștinu, — fiți siguri că Domnul și-a arătat minunile sale întru Sfinții sei. — Elu va răsplăti credința ce ați arătat'o față cu vasulă seu ales însutit și înmiit.

Intorcêndu-vê la vetrele vóstre, iacă că duceți cu voi darul și bine-cuvântarea cerescă, care ați primit'o aici; duceți cu voi ușurare trupescă și sufletescă. Dee-vê Domnul și în lumea cea-l-altă bunătașile pe care după Sfânta Scriptură „Ochiul omului nu le a veđut, urechia nu le a auđit, nici la inima omului nu s'aú suitu. — Aceștea le-a pregătit Dumneșeu pentru cei ce-lu iubia“ (1)

Sfinte mare mărturisorule Ióne! tu carele ești ocrotitorul nostru, tu carele ne aperi și ne ferești în ȗilele grele de nevoi, — tu carele ne ai învred-

(1) Cor. 2. 9.

nicitū a ajunge și a ne atinge de Sfințitele tale mōș-
te, ajută tu bunule acestorū evlavioși închinători
ca să petrecă ȝilele vieței lorū întru mărirea Domnu-
lū pentru carele ai mărturisitū, mijlocește-ne tu de
la elū darulū său celū Sfânt, carele să rămāe cu noi,
acum și tot-d'auna și în veci.

Amin.

NOTIȚE ISTORICE ¹⁾

(Vezi No, 6 anul VIII pag. 450).

Pușa armașul e tras în țepă. Adam Banul și Preda Floricolul au nenorocirea a cadea cu armele în mâini, și se rănesc o mare parte de boeri din ambele părți.

Țara ajunsese a nu mai putea suferi pe Leon Voda și pe grecii care se mai înmulțise sub dânsul

Tóte simpatiile țerei sunt pentru Matheiu și pentru partida sa care reprezenta națiunea asprită, și care vedând țara stórsă și sarăcita, s'a revoltat în contra stării lucrurilor și a decis sa n'o mai dea mai mult pe mână de strein și mai cu sémă pe mână de greci, și să nu mai îngădue pe Radu XII ca să vie să-1 sugă din noă.

Inscripțiunea crucei despre care am vorbit mai sus precizează data acestei bătălii în modul următor :

„In numele tatălui și al fiului și al sfântului duh. Adecă „eu robul lui Dumnezeu Io Leon voevod, feciorul lui Stefan voevod ricat'am această cinstită cruce în numele sfântului Gheorghe, pentru ca să se pomenescă de războiul „ce am avut într'acest loc cu pribegii când au venit de peste „munte asupra domniei mele, în anul 7139 (1631) în luna „August, Marți. Milostivul Dumnezeu, cu rugaciunea sfântului Gheorghe, supusui'au sub sabia domniei mele, și i'am „biruit, și câpi au cădut în bataie zac sub această movilă ; iar „crucea s'a ridicat în luna lui Februarie în 20, anul 7140, iar de la Christos 1632.

(Va urma)

¹⁾ De d. G. Stratilat, Romania No. 32